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 دقيقه 15: وقت پيشنهادي    64تا  48هاي  صفحه :رياضي عمومي

حاصل عبارت  -1
1

27 29 10
log

log  كدام است؟ 

1(/2 5  2(/0 5  3(1  4(/1 5  

2اگر نمودار تابع  -2 (x a)
bf (x) log  صورت زير باشد، مقدار  بهab كدام است؟ 

1(3   
2(3   

3(1
3   

4(1
3  

2اگر  -3 2
8 2

x
log  1گاه  باشد، آن 2

3
xlog  كدام است؟ 

1(2  2(1
2  3(4  4(2  

2حاصل عبارت  -4 18 3 2
6 6 6log log (log )  كدام است؟ 

1(4  2(3  3(1  4(2  

11نمودارهاي  -5
2

axf (x) ( )   132وxg(x)  1اي به عرض  در نقطه
2 2

1fدر اين صورت نمودار . اند متقاطع  (x)  1، خـط
16x   را

 كند؟ قطع مياي با كدام عرض  در نقطه

1 (7
5  2 (1  3 (14

25  4 (43
7  

2معادلة  -6 10 2log(log x ) log( log x) log  چند ريشة حقيقي دارد؟ ، 

 3) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1

4 از تساوي -7 5 81(x ) ( x )
xx

log log   مقدار لگاريتم ،x  كدام است؟ 8در پاية 

1 (2
3  2 (2  3(3

2  4 (1 

22اگر  -8 2 2y y   1و 0xlog(x y) log x x     شد، حاصل باx y كدام است؟ 

1 (10  2 (9  3 (8  4 (9- 

0سال از رابطة  tاگر جمعيت اين شهر بعد از . نفر است 10000جمعيت شهري  -9 0710000 / tP(t) e ز چند سـال جمعيـت   دست آيد، بعد ا به
2نفر خواهد شد؟  40000شهر  0 7(Ln / )  

1 (12  2 (16   3 (20  4 (25 

ktfدقيقه از رابطةtمقدار جرم باقيماندة يك مادة راديواكتيو بعد از  -10 (t) Ae1دقيقـه   90مقدار اين مـاده پـس از   . شود محاسبه مي
برابـر   5

2كشد تا مقدار مادة اوليه نصف شود، تقريباً چند دقيقه است؟  مدت زماني كه طول مي. شود مي 0 3(log / )  

1 (27  2 (33   3 (38  4 (42   

 دقيقه 15: وقت پيشنهادي   165تا  3هاي  صفحه: سازي آمار و مدل/ 31تا  20هاي  صفحه: 3رياضي / 158تا  121و  84تا  73هاي  صفحه: 2رياضي  :رياضي پايه
 

مساحت زير نمودار چندبر فراواني تكميـل شـده   . صورت زير است اي به هاي متناظر هر دسته در نمودار دايره اويهبراي پانزده دادة آماري پيوسته ز -11
 ها كدام است؟  اين داده

1( 80  
2( 40  

3( 30  
4( 15 

2 A

4
3

x 1

y

x

  مركز دسته 2 4 6 8 10
24    72  48  72  زاوية متناظر 
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12- 2x   جواب معادلة
2

2
2 2 1

22
x x x x a

x xx x

   
 


 اين معادله چند جواب ديگر دارد؟. است 

 صفر) 4 3) 3 2) 2 1) 1
هاي اوليـه را بـا    اگر هر كدام از اين داده. خواهد شد 9هاي حاصل، هر دو برابر با  برابر كنيم، واريانس و ميانگين داده 3اگر يك سري دادة آماري را  -13

 يك جمع كرده و عدد حاصل را بر دو تقسيم كنيم، ضريب تغييرات كدام خواهد بود؟

1 (/0 15 2 (/0 2 3 (/0 25 4 (/0 3 

31اگر  -14 2 2f (x) sin( x)


   2، آنگاه مقدار
3 3f ( ) f ( )
 

 يمم تابع است؟ز، چند برابر مقدار ماك 

1 (2
3 2 (4

3 3 (3
2 4 (3

4 

نامعادلة  -15
2

2
2 1

3 2
x x

x x

 


 
)در بازة   ,a)  برقرار است، بيشترين مقدارa كدام است؟ 

1 (2 2 (1 3 (1 4 (2 

به شكل مقابل باشد، مجموعه جواب نامعادلة  fاگر نمودار تابع  -16
2 9 0x

f (x)


 كدام است؟ 

1 ( ,3 0 2 (( , ]3 0 
3 ( ,3 2 4 ( ,3 2 

 الاضلاع روبرو، چند برابر قطر كوچك آن است؟ قطر بزرگ متوازي -17

1 (7
3 2 (2 3 (2 4 (7

3 

: داريم ABCدر مثلث  -18 75A    و
 

4 3
B C
.  طول ضلعAB چند برابر طول ضلع ،AC است؟ 

1 (6
3 2 (6

2 3 (3
2 4 (2

2 

fقسمتي از نمودار تابع  -19 (x) a sin(b x)   صورت زير است به .a b كدام است؟ 

1 (1
2  

2 (1  

3 (3
2  

4 (2 
هـاي مربـوط بـه     ها اضافه شود، ميـانگين داده  به اين داده 20و  19، 18هاي  اگر داده. صورت زير است  نمودار چندبر فراواني تعدادي دادة آماري به -20

 نمودار چندبر فراواني جديد كدام است؟

1 (/16 8  
2 (/17 3  
3 (/17 7  
4 (/17 1 

 
 

 دقيقه 15: وقت پيشنهادي   127تا  103هاي  صفحه :دانشگاهي شناسي پيش زيست
 

 واينبرگ، درست است؟ –كدام عبارت دربارة همة عوامل برهم زننده تعادل هاردي  -21

 .دهند ها را تغيير مي فراواني نسبي الل) 2 .شوند ون جمعيت ميباعث افزايش تنوع در طور معمول به) 1
 .كنند را تعيين مي  جهت تغيير گونه) 4  .ها هستند نيروهاي تغييردهندة گونه) 3

y

x
3
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2
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 دهد؟ با توجه به كتاب درسي، شكل مقابل چه نوع مكانيسم جدايي را نشان مي -22

 رفتاری) ١

 زمانی) ٢

 زيستگاهی) ٣

 مكانيكی) ٤

 

 .شود يك جمعيت خزانة ژني گفته ميافراد .................. عمول، در ژنتيك جمعيت به مجموع طور م به -23

 هاي سوماتيك هاي موجود در سلول ژن) 2 هاي توليدكننده گامت هاي همة سلول هاي مربوط به ژن الل) 1
 هاي  هاي موجود در همة سلول ژن) 4  هاي زايشي هاي غالب همة سلول الل) 3

باشند، چه نسبتي از افراد با شايستگي تكاملي برابر با يك از نظر  خوني داسي شكل مي نفر مبتلا به كم 400نفري از روستايي،  10000ي در جمعيت -24
 .)واينبرگ است –هاردي   كه جمعيت در تعادل با فرض اين(خوني در اين جمعيت نسبت به عامل مالاريا مقاوم هستند؟  كم

1 (1
3 2 (64

100 3 (32
100 4 (2

3 

 كند؟ تكميل مي نادرستيكدام گزينه عبارت زير را به  -25

 ..................اي است كه  ، تاثير انتخاب طبيعي به گونه..................در جمعيت 
 .شوند هاي ميانه طيف ترجيح داده مي اي بر فنوتيپ هاي آستانه حالت -هاي نعل اسبي خرچنگ) 1
 .شود اي جايگزين افراد ميانه طيف مي هاي آستانه به تدريج يكي از فنوتيپ -هاي اوليه اسب) 2
 .سهم زيادي دارند اي در ساختن خزانه ژني نسل بعد، هاي آستانه فنوتيپ -هاي متفاوت هاي ساكن در دو زيستگاه مختلف با رنگ حلزون) 3

 .اي است هاي آستانه احتمال بقاي افراد با فنوتيپ حد واسط از لحاظ گسترة وزن بيش از فنوتيپ -نوزادان آدمي) 4
 . . . . .، قطعاً . . . . هر جانور دو رگة  -26

  .اردهاي والدين خود را د توانايي تكثير ژن –زيستا ) 2 .ميرد با فاصلة كوتاهي پس از تولد مي -نازا) 1
 .كند هاي والد خود را پايدار مي روند تبادل ژن بين گونه –نازا ) 4 .كند هايي ضعيف يا نازا توليد مي زاده –زيستا) 3

سـل  اگر در جمعيتي پس از دو نسل خودلقاحي، فراواني افراد هموزيگوس با فراواني افراد هتروزيگوس اوليه برابر شود، نسبت افراد هموزيگـوس ن  -27
 فراد هتروزيگوس نسل دوم چقدر است؟سوم به به ا

1 (9
8 2 (9

2 3 (1
9 4 (2

9 

 كند؟ تكميل مي نادرستيكدام گزينه عبارت را به  -28

 .......................هاي طبيعي، در اثر  در جمعيت

 .يابد هاي نامطلوب افزايش مي رانش ژني، همواره فراواني الل) 1

 .گردد كننده، يكي از عواملي كه در بقاي گونه مؤثر است، حفظ مي انتخاب متوازن) 2

 .كند هاي غيرتصادفي، فراواني افراد هتروزيگوس تغيير مي آميزش) 3

 .ها عمل كند، امكان افزايش تنوع درون يك جمعيت وجود دارد وت بين جمعيتتواند در جهت كاهش تفا عاملي كه مي) 4
 .باشد مي.............. از نوع سد .............. هاي زيستي، ساز و كار جداكننده در  زايي در جمعيت با توجه به الگوهاي گونه -29

 پس زيگوتي -دو گونة مختلف گياه پنبه همانند دو گونة مار غيرسمي آمريكاي شمالي) 1
 پس زيگوتي –دو گونة بز و گوسفند برخلاف دو گونة گل مغربي ) 2
 زيگوتي پيش –هاي درخت بلوط همانند دو گونة متفاوت چكاوك  وزغ  )3
 پيش زيگوتي –تاب  حشرة شب  دو گونه راسو در زيستگاه مشترك برخلاف دو گونه) 4

1صورت  ها به ناسازگاري كه وضعيت غالبيت اللنوع الل براي ژن خود  5در جمعيتي از گياهان شبدر با  -30 2 3 4 5A A A A A    نسبت تعداد . است
 ها براي اين ژن در جمعيت كدام است؟  ها به تعداد انواع ژنوتيپ انواع فنوتيپ

1 (1
3 2 (2

5 3 (4
15 4 (1

2 

Aبا شيوع بيماري مالاريا در مناطقي كه افراد جمعيت با تركيب ژنوتيپي  -31 A A S S SHb Hb Hb Hb Hb Hb     وجود دارند فراوانـي الـل
 ................. .فراواني افراد هتروزيگوس .......................... خوني داسي شكل  كم

 .يابد افزايش مي –همانند ) 2 .كند تغيير نمي –برخلاف ) 1
 .كند تغيير نمي –همانند ) 4 .يابد افزايش مي –برخلاف ) 3
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 ................. هاي مقلد و غيرمقلد  ، تنوع در جمعيت پروانه................به دليل  -32

 .دائمي خواهد بود –انتخاب وابسته به فراواني ) 2 .دائمي خواهد بود –برتري افراد ناخالص ) 1

 .افزايش خواهد يافت –انتخاب وابسته به فراواني ) 4 .افزايش خواهد يافت –برتري افراد ناخالص ) 3

 .شركت كند...................... تواند در  مي............... هر كروموزوم ........................... هاي  در ملخ -33
 اوركراسينگ  –جنسي –ماده ) 2 كراسينگ اور –جنسي  –نر  )1
 پيدايش الل جديد –اتوزومي  –ماده ) 4 نوتركيبي كروموزومي -اتوزومي  –نر  )3

 5/0هاي بلندي بال و كوتاهي بال برابر است و شايسـتگي تكـاملي افـراد هتروزيگـوس      تايي مگس سركه، فراواني الل 400در يك جمعيت متعادل  -34
الـل بلنـدي   . (شود مي................... فراواني افراد ............. ، فراواني افراد هتروزيگوس دهد ژني نسل بعد را تشكيل مي  درجمعيتي كه خزانة. باشد مي

 .)بال را نسبت به الل كوتاهي بال غالب درنظر بگيريد
  داراي الل غالب –دو برابر ) 2  بال كوتاه –برابر ) 1
 هوموزيگوس –دو برابر ) 4  بال بلند –برابر ) 3

 هاي يك جمعيت را نسبت به جمعيت اوليه  بسيار متفاوت كند؟ د فراواني اللتوان چند مورد مي -35
 درون آميزي ● افزايش يك جمعيت ديگر          ● اثر بنيانگذار         ● انقراض      ●
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

سبت زنان هتروزيگوس به افـراد هوموزيگـوس   در اين صورت ن. را تشخيص دهند PTCتوانند مزة  نفر مي 360نفري،  1000در يك جمعيت متعادل  -36
 .است...................... برابر با 

1 (6
17 2 (6

13 3 (4
17 4 (4

13 

 ........................ميهني  گونه زايي دگر..................... زايي هم ميهني  در گونه -37
 .شود هاي ژني جدا شده مي رانش ژن باعث واگرايي بين خزانه –همانند ) 1

 .شوند به دليل توقف يا كُند شدن شارش ژن، انواع متفاوت ظاهر مي –برخلاف ) 2

 .دهد زايي در يك نسل روي مي جدايي توليدمثلي و گونه –همانند ) 3

 .شوند و جمعيت متحمل تغييرات ناگهاني و جدايي توليدمثلي مياعضاي هر د –برخلاف ) 4

..................... هـاي   در انواع گياهان گل مغربي مورد بررسي هوگودووري، در صورت عدم وقوع خطاي ميوزي، قطعـاً توليـد زاده  .................... حاصل  -38
 .است

 زايا زيستا و –دگرلقاحي ) 2 زيستا و زايا  –خودلقاحي ) 1

 با عدد كروموزومي مشابه والدين –دگرلقاحي ) 4 با عدد كروموزومي مشابه والدين –خودلقاحي  )3
دهنـد، در   ها فنوتيپ غالب را نشـان مـي   زرد و گل سفيد دانه سبز، در نسل اول همة زاده  هاي گل ارغوانيِ دانه با فنوتيپ Pاز آميزش افراد نسل  -39

 )طبق قوانين احتمالات(دوم چند نوع فنوتيپ نسبت به نسل اول متفاوت خواهند بود؟ نسل

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
 دقيقه 15: وقت پيشنهادي   126تا  1هاي  ، صفحه1 شناسي و آزمايشگاه زيست :شناسي پايه زيست

 

 .است........ يك نوع حركت ........ هر حركت گياهي  -40
 القايي –وابسته به رشد ) 2 خودي خودبه –م با رشد نابرابر اندا) 1

 القايي –وابسته به محرك بيروني ) 4 خودي خودبه –مستقل از محرك بيروني ) 3

 ؟ كند تكميل مي نادرستيكدام گزينه ، عبارت زير را به  -41
 »بدن قرار دارد........... برخلاف .......... در يك انسان « 
 ح شكميتوام، فقط در سط -ماهيچة خياطه ) 1

 چهارسر ران، فقط در سطح پشتي –ماهيچة سه سربازو ) 2

 اي، فقط در سطح شكمي ذوزنقه –ماهيچة دلتايي ) 3

 جناغي ترقوي پستاني، فقط در سطح پشتي -ماهيچة سريني بزرگ ) 4

 كنند؟ چند مورد جمله زير را به درستي تكميل مي -42
 ».رود كار مي در تغيير جهت حركت  به ،........... بالة ........... ها، بالة  در ماهي« 
 پشتي جلويي –اي برخلاف  سينه ●
 اي سينه –لگني همانند  ●
 دمي –مخرجي برخلاف  ●
 پشتي عقبي –اي همانند  سينه ●
1 (4 2 (3 3 (2 4 (1 
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 ژگي مشتركي هستند؟تري دارند، داراي چه وي محيط داخلي نقش مهم pHهايي از نفرون در كلية يك انسان سالم كه در تنظيم  بخش -43
 . دهند بازجذب و ترشح را فقط به صورت فعال انجام مي) 1

 .ها يكسان است هاي پوششي سازندة آن شكل و اندازه سلول) 2

 . دار دارد در بخشي هستند كه در زير ميكروسكوپ منظره دانه) 3

 .ها خارج كنند ون نفرونرا با دو روش متفاوت از فضاي در NaClتوانند  مي) 4
  .گيرد بدون صرف انرژي صورت مي.............. بازجذب ............... در ............ در كلية يك فرد سالم ، بازجذب  -44

1( HCO3–  لولة پيچ خوردة نزديك، برخلاف– H O2 در بخش نازك پايين روي هنله 
2(CO(NH )2  در بخش نازك بالا روي هنلهNaCl–لولة جمع كنندة ادرار، همانند  – 2

3(NaCl–  لولة جمع كنندة ادرار، همانند–HCO3 در لولة پيچ خوردة نزديك 
4(NaCl–  خوردة نزديك  بازجذب گلوكز در لولة پيچ –بخش ضخيم بالا روي هنله، برخلاف 

 .............ساركومر، ......... هاي اسكلتي، هر رشتة پروتئيني موجود در  در ساختار ماهيچه -45
 .تر است از رشتة پروتئيني ديگر موجود در ساركومر نازك -هر بخش روشن ) 1

 .گردد دن، منجر به بروز انقباضي با كشش ثابت ميترش با كوتاه -نوار تيرة ) 2

 .اند قرار گرفته Zدر حالت استراحت در تماس با خط  -هر بخش روشن) 3

 .دهندة عصبي باشد تواند در تماس با يون كلسيم برخلاف انتقال مي -نوار تيرة ) 4

 ........... اي از جانوران باشد كه ويژگي گونه تواند نمي......... طور معمول، دفع  به -46
 .شوند جا مي با چهار اندام حركتي، جابه –اوره ) 1

 . ها يك طرفه است هاي آن جريان هوا درون شش –اوريك اسيد ) 2

 .كنند هاي سطحي بدن، مادة زائد را دفع مي توسط همة سلول –آمونياك ) 3

 . باشد رتاسر طول حيات خود، داراي تنفس ششي ميبعد از خروج از تخم يا تولد در س –دار زايد نوعي مادة غير آلي نيتروژن) 4

 است؟ نادرست، )انجام دياليز(كدام گزينه در ارتباط با كلية مصنوعي  -47
 . شود در كلية مصنوعي، محلول دياليز توسط غشاي دياليز كننده احاطه مي) 1

 .شود درون محلول دياليز، پروتئين درشت محلول در خون مشاهده نمي) 2

 . باشد هاي سديم مي يز حاوي مواد غذايي و يونمحلول ديال) 3

 . شود خون فرد  pHتواند منجر به كاهش  عدم انجام دياليز مي) 4

 .......... قطعاً ........... جانوران -48
 .باشند اندام حركتي مي 4براي انجام هر نوع حركت در بدن خود، نيازمند  –واجد توانايي پرواز ) 1

 .كنند فسي مورد نياز خود را از گازهاي محلول در آب تأمين ميگازهاي تن –غير متحرك ) 2

 .اي شكل هستند هاي لوله داراي قلب –داراي اسكلت خارجي ) 3

 .داراي اسكلت داخلي هستند –دفع كنندة اوره ) 4
 . شود تر دفع مي بيش............. صورت  گوجه فرنگي بهبرگ گياه .............. هاي موجود در  است، آب از طريق روزنه........... كه  طور معمول در شرايطي به -49

 مايع –حاشيه  –فشار آب در آوند چوبي بالا و شدت تعرق زياد ) 1

 مايع  -منتهي اليه آوند چوبي در –اي بالا و شدت تعرق كم  فشار ريشه) 2

 بخار  –اپيدرم پاييني  –خاك هنوز گرم است و هوا سرد شده ) 3

 مايع –انتهاي  –فر اشباع از بخار آب هوا گرم و اتمس) 4
 كنند؟  درستي تكميل مي كدام موارد عبارت زير را به -50

 »...................كنند  هايي كه زمينه گوناگوني جانداران را فراهم مي مولكول« 
 .توانند در ساخت يكديگر نقش داشته باشند مي) الف
 .شوند صورت متصل به هم در هسته مشاهده نمي به) ب
 .كنند هاي نسبتاً پايداري هستند كه اطلاعات ژنتيكي را از نسلي به نسل ديگر منتقل مي همگي مولكول) ج
 . نوع عنصر مشترك متصل به كربن در ساختار خود دارند همگي سه) د
 ب و ج) 4 الف و د) 3 ج و د) 2 الف) 1

 هستند؟ نادرستچند مورد از عبارات زير  -51
 هاي مجاري بيني آغاز شود تواند در پي تحريك گيرنده مي سرفه برخلاف عطسه  انعكاس. 
 شود ها محبوس مي در انعكاس سرفه برخلاف انعكاس استفراغ، در پي يك دم عميق، حنجره بسته شده و هوا درون شش . 
  شود جا مي توان پروتئين انتقالي گلبول قرمز جابه% 97 هاي هوايي، از طريق اكسيژن انتشار يافته از كيسه% 97 متر جيوه ميلي104در فشار. 
 3) 4 2) 3 1) 2 صفر) 1
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 8: صفحه تجربي التحصيلان فارغ آزمون غيرحضوري 97 ماه آبان18
 

 كند؟  طور درستي تكميل مي چند مورد جملة زير را به -52
 »................. خوردة نزديك  خوردة دور و هم پيچ اي كه هم در لولة پيچ هر ماده« 
 كنندة ادرار بازجذب دارد شود، در لولة جمع  برخلاف شيب غلظت از نفرون خارج مي. 
 شود شود، به درون كپسول بومن تراوش مي برخلاف شيب غلظت به نفرون وارد مي. 
 شود، در لولة جمع كنندة ادرار بازجذب دارد در جهت شيب غلظت از نفرون خارج مي. 
 شود شود، به درون كپسول بومن تراوش مي در جهت شيب غلظت به نفرون وارد مي. 
1 (2 2 (1  3( 4  4 (3 

 كند؟  طور درستي تكميل مي كدام مورد جملة زير را به -53
 »....................... اي كه  هر تار ماهيچه« 
 .كند، تار ماهيچة قلبي است اي ديگر منتقل مي انقباض خود را به تار ماهيچه) 1

 .شود داراي نوار تيره و روشن است به دنبال تحريك پيام عصبي منقبض مي) 2

 .شود ي شكل است، فقط به دنبال تحريك پيام عصبي منقبض ميدوك) 3

 .شود شود، در صورت وجود كشش ثابت، همانند تارچه كوتاه مي صورت ارادي منقبض مي به) 4

 .است...................... جزو بافت ................... در يك گياه علفي هر بافت اصلي داراي سلول  -54
 اسكلرانشيمي –فيبر ) 2  اي  زمينه –پارانشيمي ) 1

 اسكلرانشيمي –كوتاه و گاه منشعب )4 اي  زمينه –فتوسنتزكننده ) 3

 كدام عبارت درست است؟  -55
 .هر واكوئل دفع كنندة مادة دفعي، همان واكوئل مركزي است) 1

 .هر ريزلوله در سيتوپلاسم جزو اسكلت سلولي است) 2

 . شود مي هر زائدة سلولي توسط ميكروتوبول سازماندهي) 3

 .هر ارتباط پلاسمودسمي روي فشار تورژسانس تأثيرگذار است) 4
 كند؟ طور درستي تكميل مي چند مورد جمله زير را به -56

 »......................... در انواعي از بافت پيوندي « 
 هاي الاستيك وجود دارد ، كلاژن و رشته اي جامد با مادة زمينه . 
 تر است وتوبول، مقدار الاستيك از كلاژن بيشهايي حاوي ميكر داراي سلول . 

 ها وجود دارد اي آن هاي كلاژن در مادة زمينه داراي استحكام، رشته. 
 ها است اي داراي انواعي از نمك هايي حاوي هموگلوبين، مادة زمينه داراي سلول . 

1(4 2(1 3(2 4(3 
 كدام عبارت درست است؟با توجه به منحني الكتروكارديوگرام مقابل در يك فرد سالم،  -57

 .بطني در حال توليد پيام الكتريكي است –، گره دهليزي Cبرخلاف  Bدر نقطه ) 1

 .باشند هاي بافت هادي قلب در حال تحريك نمي ، هيچ يك از سلولAبرخلاف  Dدر نقطه ) 2

 .گردد هاي دهليزها به گرة دوم منتقل مي ، جريان الكتريكي از سلولDبرخلاف  Cدر نقطه ) 3

 . شود ها منتشر مي ، جريان الكتريكي به شبكة گرهي ديوارة ميوكارد بطنBهمانند  Aدر نقطه ) 4
 . . . .در انسان، هر سلول سازندة موسين،  -58

  .شود هايي با فضاي بين سلولي اندك محسوب مي سلول وجز) 1
 .در تماس مستقيم با بافت پيوندي سست قرار دارد) 2
  .دار است دة سورفاكتانت، مژكهاي سازن برخلاف سلول) 3
 .شود هايي است كه سبب سركوب هر نوع ميكروبي مي حاوي آنزيم) 4

 ». . . . . در لولة گوارش «كند؟درستي تكميل مي را به مقابلي كدام عبارت جمله -59
 .كرم خاكي، قبل از محل جذب مواد غذايي، گوارش شيميايي غذا آغاز شده است) 1
 .گيردمحل ذخيرة موقتي غذا، جذب غذا انجام ميملخ، پس از دومين ) 2
 .شود گنجشك، گوارش مكانيكي غذا زودتر از گوارش شيميايي آغاز مي) 3
 .شود گوزن، گوارش سلولز به دنبال جذب آب در معده آغاز مي) 4
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 دقيقه 15: وقت پيشنهادي   73تا  52هاي  صفحه: 2فيزيك  /55تا  38هاي  صفحه: فيزيك پيش :دانشگاهي فيزيك پيش
 

» ب«پيمايـد و در شـكل    طـور يكنواخـت مـي    اي و افقي را به يك گوي فلزي در يك استوانة قائم، مسيري دايره» الف«مطابق شكل زير، در شكل  -60
ترتيـب از   بـه » ب«و » الـف «هـاي   نيروي مركزگرا در شكل. چرخد طور يكنواخت به دور هستة اتم هيدروژن مي اي شكل به الكترون در مسير دايره

 راست به چپ كدام است؟

 نيروي اصطكاك، نيروي گرانشي) 1
 نيروي اصطكاك، نيروي كولني) 2
 نيروي عمودي سطح، نيروي كولني) 3
 نيروي گرانشي، نيروي گرانشي) 4

4اي  طور يكنواخت با سرعت زاويه متر را به 10اي به شعاع  يك متحرك، دايره -61
rad

s

 بزرگي سرعت متحرك چند متر بر ثانيه است؟. زند دور مي 

1 (5 2 (

40 3 (5

2 4 (4 

صورت  به SIكند، در  حركت مي xoyمعادلة تكانة جسمي كه در صفحة  -62
2 2

1
P t tx
P ty

 
 





1tبزرگي نيروي وارد بر جسـم در لحظـة   . است  s 

 چند نيوتون است؟

 1) 4 2) 3 2) 2 صفر) 1
1هـاي   اگر بردار تغيير اندازة حركت گلوله بين لحظه. كنيم را در راستاي قائم به سمت بالا پرتاب مي mاي به جرم  در شرايط خلأ، گلوله -63 2t s  و

2 6t s  درSI 25با برابرj


10چند گرم است؟  mباشد،   2
m

(g )
s

  

1 (500 2 (575 3 (625 4 (250 
اگر بردار سـرعت گلولـه   . دهد اي يكنواخت انجام مي روي يك دايره به مركز مبدأ مختصات حركت دايره xoyگرم در صفحة  50اي به جرم  گلوله -64

0tدر لحظة    0در نقطة 2( , m) صورت  بهm
v i ( )

s
 
 

1باشد، بردار نيروي برايند وارد بر گلوله در لحظة  
2t s  درSI    كـدام اسـت؟

2 10( )   

1 (i j 
2 2

8 8
 

 2 (i j
2 2

4 4 
 

 3 (i j
2 2

8 8
 

 4 (i j
2 2

4 4
 

 

. اي نشـان داده شـده اسـت    اي برحسب زمان در يك حركـت دايـره   در شكل مقابل، نمودار سرعت زاويه -65
0tاي در بازة زماني  جايي زاويه جابه   5تاt s   چندrad است؟ 

1 (/2 5  
2 (/2 5 
  صفر) 3
4 (2 

كـه انـدازة شـتاب      در صـورتي . اي يكنواخت به دور زمـين اسـت   از سطح زمين در حال حركت دايره hدر ارتفاع  2000kgاي به جرم  ماهواره -66

24ره در اين نقطه برابر مركزگراي ماهوا m

s
 باشد، وزن ماهواره در اين نقطه چند نيوتون است؟  

1 (500 2 (8000 3 (32000 4 (20000 

1اگر در اين حالت نيروي مركزگراي وارد بـر مـاهواره   . اي يكنواخت است ه دور زمين در حال حركت دايرهاي شكل ب اي در يك مدار دايره ماهواره -67
9 

شعاع زمين برابـر  (باشد، اندازة سرعت خطي ماهواره در اين مدار كدام است؟  gبرابر وزن آن در سطح زمين و شتاب گرانش در سطح زمين برابر 
eR  و جرم زمين برابر باeM است(. 

1 (e

e

gM

R
 2 (egR

1
3 3 (egM

3 4 (egR

3 

(       )

t(s)

3-

3 5

ω rad
s

www.konkur.in

forum.konkur.in



 10: صفحه تجربي التحصيلان فارغ آزمون غيرحضوري 97 اهم آبان18

 

2ثانيه،  2كيلوگرم در مدت  4جسمي به جرم  -68
 20اي افقي به شعاع  راديان از مسير دايرهcm انـدازة نيـروي   . كنـد  طور يكنواخت طي مي را به

210مركزگراي حركت چند نيوتون است؟  3m
(g , )

s
   

1 (8 2 (/0 45 3 (16 4 (45 
Fدر شكل زير نمودار تغييرات اندازة نيروي افقي  -69


اگر جسم در ابتدا . شود، برحسب زمان نشان داده شده است وارد مي mكه به جسمي به جرم  

0ترتيب برابر با  ساكن و ضريب اصطكاك ايستايي و جنبشي به 0و  /4 4tباشد، تغيير تكانة جسم در بازة زماني  /2 s  8تاt s  چند واحد

SI  10است؟ N
(g )

kg
  

1 (10  
2 (24 
3 (8  
4 (48 
 .پاسخ دهيد» 3فيزيك « يا » 2و  1فيزيك «هاي  سؤال  از دو دسته به يكياست و شما بايد  كتابآموزان گرامي، توجه كنيد كه فيزيك پايه زوج  دانش

 دقيقه 15: وقت پيشنهادي   94تا  76هاي  صفحه: 2فيزيك / 146تا  77هاي  و صفحه 26تا  1هاي  صفحه :1فيزيك 
 

اگر مستقيم به ساعت نگاه كنيم، چه زماني را برحسب سـاعت و  . دهد دقيقه را نشان مي 25و  4اي در آينة تخت، زمان  تصوير يك ساعت عقربه -70
 كنيم؟ دقيقه مشاهده مي

1 (:8 35 2 (:7 25 3 (:8 25 4 (:7 35 

متـر   سـانتي  60متر و شعاع انحناي آينه  سانتي 15اگر فاصلة تصوير تا آينه  .در شكل زير تصوير يك جسم در آينة محدب نشان داده شده است -71
 دهد؟ باشد، كدام گزينه مكان و نحوة قرارگيري جسم مقابل آينه را به درستي نشان مي

1(20cm

 
2(30cm

 

3(
20cm

 
4 (30cm

 
زاوية انحراف پرتوي نهايي نسبت به پرتوي اوليه . تابد مي) 2(و ) 1(به سطح جدايي محيط  45ة تابش رنگي با زاوي مطابق شكل زير پرتوي نور تك -72

 باشد؟  چند درجه مي

1 (45  
2 (15 
3 (30  
4 (60 

 
. نيز مـوازي هسـتند   Bموازي و پرتوهاي خروجي از  Aپرتوهاي ورودي به عدسي . دو عدسي هم محور و موازي هستند Bو Aدر شكل زير  -73

 اند؟ ترتيب از راست به چپ كدام به Bو  Aهاي  نوع عدسي

 همگرا، واگرا) 1
 واگرا، همگرا) 2
 همگرا، همگرا) 3
 واگرا، واگرا )4

 
اگر اختلاف طـول دو  . ديوپتر در دو طرف عدسي و به فاصلة يكسان از آن قرار دارند 4در فاصلة كانوني يك عدسي همگرا با توان  Bو  Aدو جسم  -74

 متر است؟ باشد، فاصلة دو جسم از يكديگر چند سانتي 5cmو اختلاف طول تصوير آنها  4cmجسم 

1 (4  2( 8  3 (10 4 (/12 5 
نهايت تشـكيل   يدر حالتي كه تصوير نهايي در ب. ديوپتر است 50و  5شود،  هاي يك تلسكوپ كه براي ديدن اجرام آسماني استفاده مي توان عدسي -75

 ديوپتر مربوط به كدام عدسي است؟ 5متر است وتوان  شود، فاصلة دو عدسي از هم چند سانتي مي

 ، چشمي11) 4 ، چشمي22) 3 ، شيئي11) 2 ، شيئي22) 1

(N)

t(s)
2

4

F

kgF 2/5m

4
5

n
1=2

n
2= 2

n
3= 2

2
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جايي يكسان، اگر  در يك جابه. كنند روي سطح افقي بدون اصطكاكي از حال سكون شروع به حركت مي Cو  A ،Bمطابق شكل زير سه جسم  -76
باشد، كدام گزينه در مورد مقايسة اين سه كـار صـحيح اسـت؟     CWو  AW،BWكار انجام شده توسط هر يك از اين سه نيرو روي اجسام،

)A B CF F F 
  

( 

1 (A B CW W W  
2 (A B CW W W  
3 (C B AW W W  
4 (A C BW W W  

2mبه جرم مطابق شكل مقابل، جسمي  -77 kg  5با سرعت m

s
 20شود و بعد از طي مسـافت   سمت پايين پرتاب مي داري به بر روي سطح شيب 

13متر با سرعت  m

s
10روي جسـم در ايـن مسـير چنـد ژول اسـت؟     اندازة كار نيروي اصـطكاك  . رسد دار مي به پايين سطح شيب  N

g )
kg

 ،

37 0 6sin /  و در تمام اين مدت جسم روي سطح شيبدار است(. 

1 (12  
2 (24  
3 (48  
4 (96 

Fدر شكل زير نيروي  -78


2mدر راستاي قائم به جسم ساكني به جرم   kg هاي وارد بر جسـم در دو ثانيـة دوم    اگر كار برايند نيرو. شود وارد مي

Fژول باشد، اندازة نيروي  108حركت برابر 


10(ت؟ چند نيوتون اس  N
g

kg
 و مقاومت هوا ناچيز است(. 

1 (48  
2 (32 
3 (26  
4 (38 

 Bاز حال سكون شروع به حركت كند، انرژي جنبشـي آن در نقطـة    Aاگر واگن در نقطة . زير يك واگن تفريحي نشان داده شده است در شكل -79
 .) نظر شود از اصطكاك صرف(است؟  Cچند برابر انرژي جنبشي آن در نقطة 

1 (2  
2 (3 
3( 4  
4 (5 

 

 دقيقه 30: وقت پيشنهادي   76تا  46هاي  صفحه: 1فيزيك  /67تا  1هاي  صفحه: 3فيزيك  :3فيزيك 
 

 ترتيب از راست به چپ چگونه بايد باشد؟ آل برحسب اهم به آل و يك آمپرسنج ايده سنج ايده مقدار مقاومت يك ولت -80

 صفر، صفر) 4 نهايت صفر، بي) 3 نهايت نهايت، بي بي) 2 نهايت، صفر بي) 1
 Aشكل مقابل نمودار اختلاف پتانسيل برحسب جريان عبوري از دو مقاومت مجزاي  -81

شـوند،  صورت متـوالي بـه يكـديگر بسـته      اگر دو مقاومت به. دهد را نشان مي Bو 
 شود؟ مقاومت معادل آنها چند اهم مي

1 (2 2 (4 

3 (5/1 4 (2
3  

 است؟ Rچند  Bو  Aدر مدار شكل مقابل مقاومت معادل بين نقاط  -82

1 (3
4 2 (6

11 

3 (8
11 4 (5

8 

F

m

20m 16m

C

B

A

FC

�

FA

�
FB

�

30 60A B C

37

m

A

B

V(V)

I(A)

4

4

2

2

A B

R

RRR

R
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ε

3/75Ω

r

3Ω

1ترتيب برابر با دهند، به سنج نشان مي اگر عددي كه آمپرسنج و ولت. دهد شكل زير قسمتي از يك مدار الكتريكي را نشان مي -83 45/ A  300وV 
 سنج چند اهم است؟ باشد، مقاومت ولت

1 (1100 2 (1500 
3 (600 4 (1200 

 كند؟ ترتيب از راست به چپ چگونه تغيير مي به 2Rو  1Rهاي  ، توان مصرفي مقاومت1Rدر مدار شكل زير با افزايش مقاومت متغير -84

 .كند يابد، تغيير نمي افزايش مي) 1
 .يابد كند، كاهش مي تغيير نمي) 2
 .كند يابد، تغيير نمي كاهش مي) 3
 .يابد يابد، افزايش مي كاهش مي) 4

 SIبرحسب واحدهاي  و  rباشد، مقادير  12Wاهمي برابر  3و توان مصرفي در مقاومت  1Wدر مدار شكل زير، اگر توان تلف شده در مولد  -85
 ؟ترتيب از راست به چپ كدام است به

1 (0 25/ ،14 
2 (0 75/ ،13 
3 (0 75/ ،15 
4 (0 25/ ،12 

 تر است؟ ها بيش توان مصرفي كدام مقاومت از بقية مقاومت. رو قسمتي از يك مدار الكتريكي است شكل روبه -86

1 (1R 
2 (2R 
3 (3R 
4 (4R 

Aدر مدار شكل مقابل، حاصل  -87 BV V چند ولت است؟ 

1 (5/19- 
2 (5/19 
3 (5/1- 
4 (5/1 

 
 چند ولت است؟ Mدر شكل مقابل پتانسيل الكتريكي نقطة  -88

1 (16 
2 (12 
3 (20 
4 (16- 
 

 
هـاي   برحسب جريان عبوري از آن مطابق شكل زير باشد، در مدار نشان داده شـده، تـوان مصـرفي مقاومـت     Aمولد ) مفيد(اگر نمودار توان خروجي  -89

 خارجي چند وات است؟

1 (3 

2 (5/4 

3 (5 

4 (8/12 
 

 . . . . .و جهت ميدان مغناطيسي زمين با گذشت زمان تغيير . . . . هاي جغرافيايي آن منطبق  هاي مغناطيسي زمين بر قطب قطب -90
 كند باشد، مي مي) 4 كند  باشد، نمي مي) 3 كند باشد، مي نمي) 2 كند باشد، نمي نمي) 1

R = Ω21 R = Ω62

R = Ω44R = Ω123

I

V

A
R=250Ω

R1 0/5= Ω R3 2= Ω

R2 1= Ω

r1

1ε =8V

=1ΩM

I1=1A

I2= A2

زم�ن

2ε

r1

1ε =

r2

12

=1 R1 2= Ω

=10V

Ω

2Ω

V

3ε

r3

7V

1Ω
B

A

R2 4= Ω
=

=

=

R

2
R1 ε

r1
1ε
= r2

2

1Ω

4Ω

Aمولد

P(W)

I(A)

20

5
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قـرار دهـيم    Aنمايي را در نقطة  چه قطب چنان. است Sتر از قطب  قوي Nطب كه ق طوري روي هم قرار دارند به دو آهنربا مطابق شكل زير، روبه -91
 دهد؟ درستي نشان مي به ، كدام شكل جهت قرار گرفتن عقربه را)رباست روي عمودمنصف پاره خط واصل بين دو آهن Aنقطة (

1 (NS 2(

N

S 3 (

N

S 4 (N

S

 

55الكتروني با سرعت  -92 10 m

s
  0درجهت نشان داده شده وارد ميدان مغناطيسي يكنواختي به بزرگي 2/ T اندازة نيروي مغناطيسـي وارد  . شود مي

191بر الكترون چند نيوتون و جهت آن چگونه است؟  6 10(e / C)   
1 (158 10 ،    

2 (158 10 ،   

3 (141 6 10/ ،    

4 (141 6 10/  ، 
را  Cسـيم  . متر از يكديگر قرار دارنـد  15هستند و به فاصلة  2Aو  1Aجهت  هاي هم ترتيب داراي جريان به Bو  Aدو سيم راست، بلند و موازي  -93

نظـر   ها صرف از نيروي وزن وارد بر سيم(در چه مكاني قرار دهيم تا برايند نيروهاي مغناطيسي وارد بر آن برابر صفر شود؟  Bو  Aهاي  به موازات سيم
 .)شود

  Bمتري سيم  A  4 (12متري سيم  B  3 (5متري سيم  A  2 (3متري سيم  10) 1
 ؟باشد نمييح هاي زير صح يك از گزينه كدام -94

 .تنها منشأ خاصيت مغناطيسي اتم، چرخش الكترون به دور هسته است) 1
به ايـن گونـه مـواد فرومغنـاطيس گفتـه      . شوند جهت مي هاي مجاور خود هم خود با دوقطبي هاي مغناطيسي كوچك خودبه در برخي از مواد مغناطيسي، دوقطبي) 2

 .شود مي
 .اند مناسب) غيردائم(مواد فرومغناطيس نرم براي ساختن آهنرباهاي الكتريكي  )3
 .كنند هاي مغناطيسي قوي تا حدودي خاصيت مغناطيسي موقت پيدا مي مواد پارامغناطيس در ميدان) 4

انـدازه  . كند هاي يكساني عبور مي در شكل مقابل از سه سيم راست، موازي و بلند كه بر صفحة كاغذ عمودند، جريان -95
 كدام است؟) 3(و جهت نيروي وارد بر هر متر از سيم 

1 (I

a

2 0
2



  2 (I

a

2 0
2



   

3 (I

a

2 0


 4 (I

a

2 0


 

 مطابق كدام گزينه است؟ 2Iامل جريان با توجه به شكل زير، جهت نيروي مغناطيسي برآيند وارد بر سيم راست بلند و ح -96
1 (   
2 (  
3 (   
4 (  

در  5cmو شـعاع   25cmطـول   اي بـه  صـورت سـيملوله   و بار ديگر بـه  30cmة مسطحي به قطر صورت پيچ بار به متر را يك  20طول  سيمي به -97
تـر از انـدازة    اندازة ميدان مغناطيسي روي محور اصلي سيملوله چند گاوس بـيش  .دهيم عبور مي 5Aو  9Aهاي  ترتيب جريان ها به آوريم و از آن مي

7ميدان مغناطيسي در مركز پيچه است؟ 
0 4 10 T.m

( )
A

    
1 (2 2 (8 3 (16  4 (8 

 125برابـر   Bو تعـداد دور سـيملوله    100برابر با  A  اگر تعداد دور سيملولة. داراي طول برابر هستند Bو  Aمحور در شكل زير دو سيملولة هم -98
 ــ ــدان مغناطيس ــي مي ــد در نقطــة باشــد، بزرگ ــي اســت؟   روي محــور اصــلي مشــترك ســيملوله  Mي براين ــاوس و در چــه جهت ــد گ ــا چن ه

7
0 4 10 T.m

( )
A

     
1 (12  و   
2 (12  و   
3 (4  و   
4 (4 و  

N S

A

I2

I1

1m

M

IB 8A
IA 20A

B

A

B

30

v 5 �10
5m

s

60 60

(3)(2)
I I

I
(1)

a
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B

E N

Eخطوط ميدان الكتريكي يكنواخت  -99


3000به بزرگي   N

C
Bو ميدان مغناطيسي يكنواخت  


اي بـه جـرم    تسلا بر يكـديگر عمودنـد، ذره   4به بزرگي  

15mg  2و بارq mC  جايي ذره در راسـتاي خطـوط ميـدان الكتريكـي از لحظـة       اگر جابه. شود در فضاي اين دو ميدان از حال سكون رها مي
از نيـروي  (چند نيوتون اسـت؟   Nمتر باشد، نيروي مغناطيسي وارد بر ذره در نقطة  سانتي 20كند، برابر  عبور مي Nة اي كه از نقط رهاشدن تا لحظه

 ).نظر كنيد وزن وارد بر ذره صرف

1 (/3 2 2 (/2 4  
3 (10 4 (2 10  

 

 دقيقه 20: وقت پيشنهادي   58تا  38هاي  صفحه :دانشگاهي شيمي پيش
 

 ؟كدام عبارت درست است -100

 .نش تعادلي همگن استاز گاز هيدروژن كلريد و آمونياك در دماي اتاق، يك واك كلريد واكنش تعادلي توليد آمونيوم) 1
SOدر واكنش تعادلي ) 2 (g) O (g) SO (g)2 2 32 2  دار همواره برابر است غلظت دو تركيب گوگرد ،در لحظة تعادل. 
 .خالص در هر دماي معيني ثابت استNaCl(l)چگالي ) 3
 .ا به امروز تغيير زيادي داشته استدليل وجود كلسيم كربنات در آن ت به) ع(مجسمة مرمرين حضرت داوود ) 4

101- 38 0اكسيد را با  گوگرد دي گرم /4 كنـيم تـا در ظـرف سربسـتة دو ليتـري در دمـاي مشـخص، تعـادل          مول گاز اكسـيژن تركيـب مـي    /4
2 2 32 2SO (g) O (g) SO (g)  0هاي گازي برابر  لاگر در لحظة تعادل مجموع مو. برقرار شود باشد، در اين شرايط مقـدار عـددي    /8

116(  ثابت تعادل چقدر است؟ 32O ,S : g.mol ( 

1 (20  2(40  3(10  4(80  
727اكسيد را در دماي  اكسيد و گوگرد تري يك مول گاز اكسيژن و دو مول از هر يك از گازهاي گوگرد دياگر  -102 C  نمـاييم،   در يك ظرف سربسته وارد

  ف در نظر گرفت؟توان به عنوان حجم ظر هاي زير را مي كدام يك از گزينه. نمايد سمت برگشت پيشرفت مي واكنش براي رسيدن به تعادل به

  2 1
2 2 32 2      2/8 10SO (g) O (g) SO (g) K mol .L   

 ليتر 320) 4 ليتر 280) 3 ليتر 140) 2 ليتر 70) 1

3در دماي معين، ثابت تعادل واكنش  -103 2A(g) B(g) C(g)   2برابر 235L .mol 0چـه   چنان. است 0و  Bمـول   /2 و  Aمـول   /1
0 هاي زير وضعيت سرعت واكنش در زمـان   سنج اي به حجم يك ليتر در همان دما با هم مخلوط شوند، كدام يك از سرعت در محفظه Cمول  /2

 دهد؟ ستي نشان ميآغاز واكنش را به در

1(S F

M

برگشت ريالفتسرعت سرعت

S F

M

 2 (S F

M

برگشت ريالفتسرعت سرعت

S F

M

 

3 (S F

M

برگشت ريالفتسرعت سرعت

S F

M

 4 (S F

M

برگشت ريالفتسرعت سرعت

S F

M

 

2گراد، مقدار ثابت تعادل واكنش  درجة سانتي 15در دماي  -104 2 32 2SO (g) O (g) SO (g)   10برابر 01/ L.mol مـول   2اگـر  . است

2SO 2ي با مقدار اضافO 2مول اوليه . شود درصد مي 20بازده درصدي  ،وارد ظرفي دربسته به حجم يك ليتر شودO كدام است؟ 

1 (/5 35  2 (/5 45  3 (/6 45  4 (/6 35  
 كدام عبارت درست است؟ -105

 .كند ها تغيير مي ها، در صورت برهم خوردن تعادل و برقراري مجدد آن، غلظت تعادلي همة گونه در تمامي تعادل) 1
 .كند طور كلي، افزودن يك ماده، تعادل را در جهت توليد آن جابجا مي به) 2
 . كننده در واكنش، تعادل به هم بخورد وجود آيد كه بدون تغيير غلظت مواد شركت اند شرايطي بهتو در يك تعادل، مي) 3
 .يابد كاهش مي Kدر تعادل گرماگير با افزايش دما، مقدار ) 4
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 ؟باشد نميهاي زير درست  كدام يك از گزينه -106

2با افزايش فشار در تعادل ) 1 2 33 2N (g) H (g) NH (g) شود جا مي ، واكنش در جهت رفت جابه. 
2با افزايش حجم در تعادل ) 2 2 2H (g) I (g) HI(g) شود ، تغييري در جهت پيشرفت واكنش ايجاد نمي. 
2با كاهش فشار در تعادل ) 3 2 32 2SO (g) O (g) SO (g) شود جا مي ، واكنش در جهت رفت جابه. 
2با كاهش حجم در تعادل ) 4 32CO(g) H (g) CH OH(g) شود جا مي ، واكنش در جهت رفت جابه. 

2در صورت افزايش دما در تعادل گرماگير  -107 2 2N (g) O (g) NO(g)   كـه در ايـن صـورت مقـدار ثابـت تعـادل       ........................ ، تعـادل
. ....................... 

  .بديا افزايش مي –شود  جا مي به سمت راست جابه) 1

 .ماند بدون تغيير مي –شود  جا نمي جابه) 2
  .يابد كاهش مي –شود  جا مي به سمت راست جابه) 3

 .كند تغيير مي Kبه اندازه  –شود  جا نمي جابه) 4
3واكنش  -108 2 22 3NH (g) N (g) H (g) سنج  در حال تعادل است و سرعتI  سرعت

اگر حجم ظرف واكنش را كاهش دهيم، كدام گزينه . دهد واكنش برگشت را در تعادل اوليه نمايش مي
ترتيب از راست به چپ سرعت واكنش رفت در لحظه اعمال تغيير و سرعت واكنش برگشت در  به

 دهد؟ درستي نمايش مي هنگام تعادل جديد را به

1(

MM

S SF F

 2 (

MM

S SF F

 

3(

M M

S SF F
 4 (

M M

S SF F

 
 است؟ نادرستزير هاي  چند مورد از عبارت -109

كنش تعادلی ) آ 2افزايش ميانگين انرژی جنبشی ذرات در وا 2 42NO (g) N O (g)تر شـدن محلـول  ، مطابق اصل لوشاتليه، موجب پر رنگ

 .شود می

 .كامل از بين ببردطور  شود كه اثر آن را به جا می مطابق اصل لوشاتليه اگر عاملی موجب برهم زدن تعادل شود، سامانه در جهتی جابه) ب

كنش برگشت نمی) پ كنش تعادلی مقدار ثابت تعادل كاهش يابد، وا  .تواند با افزايش آنتروپی همراه باشد اگر با افزايش دما در يک وا

 .)باشد امانه میمنظور از كاهش فشار افزايش حجم س( .يابد ها كاهش می های گازی با كاهش فشار سامانه در دمای ثابت، غلظت همة گونه در تعادل) ت

1 (4 2 (3 3 (2 4 (1 
 باشد؟ كدام گزينه درست مي -110

Al(s)با افزودن مقداري آب خالص به ) 1 CuSO (aq) Al (SO ) (aq) Cu(s) 4 2 4 32 3 3شود جا مي ، تعادل در جهت رفت جابه. 
Zn(s)در واكنش تعادلي ) 2 CuSO (aq) ZnSO (aq) Cu(s) ,K  4 4 5 غلظت ،ZnSO (aq)4 5گام تعادل، از ابتداي واكنش تا هن 

CuSOبرابر غلظت  (aq)4 باشد مي. 
Nبا وارد كردن مقداري ) 3 O2 Nبه سامانه در حال تعادل  4 O (g) NO (g)2 4 22يابد ، پس از مدتي دماي سامانه افزايش مي. 
SOبا پيشرفت واكنش ) 4 (g) O (g) SO (g)2 2 32 2 ماند راري تعادل در ظرفي با حجم ثابت، چگالي مخلوط گازها ثابت ميتا برق. 

aA(g)اگر در واكنش فرضي  -111 bB(g) cC(g)هـاي زيـر درسـت     جا شود، كدام يك از گزينه ، با افزايش فشار واكنش در جهت رفت جابه
 است؟

1 (a b c   2 (H 0 

3( 
a

b c[A]
[B] [C]

K
 4 (شود جا مي با انتقال واكنش به ظرف بزرگتر، واكنش در جهت رفت جابه. 

M

I

FS

www.konkur.in

forum.konkur.in



 16: صفحه تجربي التحصيلان فارغ آزمون غيرحضوري 97 ماه آبان18

 

727با توجه به شكل و فرايند تعادل گازي زير در دماي  -112 Cهاي زير درست است؟ ، كدام يك از عبارت 

2 1
2 2 32 2 2 8 10SO (g) O (g) SO (g) K / mol .L   

تغيير فشار بر مقدار ثابت تعـادل، اخـتلاف مقـدار ثابـت به خاطر اثر جزئی ) ١

 .، صفر نيست٢و  ١های  تعادل حالت

 O2و  SO2افــزايش و غلظــت  SO3در اثــر افــزايش فشــار، غلظــت ) ٢

 .كاهش پيدا كرده است

گر حجم سيلندر بـه ) ٣ /ا L15 افـزايش يابـد، تعـادل در جهـت برگشـت  0

 .يابد كاهش می SO2جا شده و غلظت  جابه

0/تقريبـاً  SO2با توجه به شكل، در اثر افزايش فشار، غلظت ) ٤ برابـر  94

 .شده است

 

2ار زير، اگر بدانيم تغيير وارده بر تعادل با توجه به نمود -113 2 22 2A (g) B (g) A B(g) هاي زيـر   ، تغيير دما بوده است، چند مورد از عبارت
 .)رسم نشده است 2Bتغيير غلظت (درست هستند؟ 

 .تغيير وارد شده به سامانه، كاهش دما بوده است) آ

كنش در  Kمقدار ) ب  .باشد می 1Tتر از  كوچک 4Tوا

كنش برگشت بيش 2Tدر لحظة ) پ كنش رفت از سرعت وا  .تر است سرعت وا

كـنش در همـين جهـت  در صورتی كه فشار سامانه افزايش می) ت يافت نيـز وا

 .شد جا می جابه

٤) ١  

٣) ٢  

٢) ٣  

١) ٤ 

2واكنش  -114 2 2CO(g) H O(g) CO (g) H (g)  2شود و در لحظـة تعـادل    ليتري شروع مي 2ها در ظرفي  دهنده با مقداري از واكنش 
2Hمول  8و  COمول  O مول  6با افزودن  باشد، 4اگر ثابت تعادل واكنش . در ظرف واكنش وجود داردCO(g)    به ظرف واكـنش و برقـراري

 ترتيب تقريباً چند مول بر ليتر خواهد بود؟ به 2Hو  COمجدد تعادل، غلظت 

1 (33/5 – 67/2 2 (67/2 – 33/5 3 (33/5 – 67/10 4 (67/10 – 33/5 
وارد ظرف سربسته يك ليتري شود و واكنش پس از مدتي به تعادل  3SOمول گاز  6اگر . درصد است 60تعادلي زير در  دماي معين برابر  رصدي واكنشبازدة د -115

3 قدر است؟ هاي گازي در ظرف پس از تعادل چه برسد، مجموع مول 2 22 2SO (g) SO (g) O (g) 
1 (8/6 2 (4/7 3 (6/8 4 (8/7 

اگـر  . كنيم تا تعادل زير برقرار شـود  را در ظرف سربستة يك ليتري وارد مي COگرم  2/18و  NiOگرم  2/59در شرايط مناسب از نظر دما و فشار،  -116
 قدار ثابت تعادل كدام است؟گرم مادة جامد در ظرف وجود داشته باشد، م 6/49در هنگام تعادل در مجموع 

158 16(Ni ,O : g.mol )  2NiO(s) CO(g) Ni(s) CO (g)  
1 (36 2 (12 3 (6/1 4 (24 

 است؟ نادرستچند مورد از مطالب زير  -117

 .كند واكنشي با ثابت تعادل بزرگ، در جهت رفت با سرعت زياد پيشرفت مي) آ
 .شود انجام مي) تجزية كلسيم كربنات(رسد و فقط در جهت رفت  اه به تعادل نميگ واكنش تجزية كلسيم كربنات در ظرف سرباز هيچ) ب
 .بزرگ انجام نمي شود، زيرا سرعت واكنش در اين دما ناچيز است) ثابت تعادل( Kواكنش تجزية كلسيم كربنات در دماي معمولي با وجود ) پ
 .شوند طور كامل مصرف مي ها تقريباً به دهنده بسيار بزرگ تمام واكنش Kهايي با  در واكنش) ت
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

12با توجه به واكنش تعادلي گازي  -118 2 4A B C (K L.mol )   اي به حجـم   مول از هر يك از مواد در ظرف سربسته 2مقدارV   ليتـر
 حجم ظرف چند ليتر باشد تا تعادل درجهت برگشت پيش برود؟ گيرند، قرار مي

1 (3 2 (4 3 (7 4 (9 

T2T1 T3 T4

0/2

0/4

0/6

0/8

1

1/2

1/4

1/6

A2

A2B

غلظت

زمان
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Nتر شدن مخلوط تعادلي  منجر به پررنگ تواند نميكدام گزينه  -119 O (g) NO (g)2 4 22 شود؟ 

Nافزودن ) NO2  2افزودن ) 1 O2 4 
 افزايش فشار در دماي ثابت) 4  افزودن كاتاليزگر مناسب) 3

2رو مربوط به اعمال كدام تغيير در واكنش تعادلي  نمودار روبه -120 2 32 2SO (g) O (g) SO (g)  است؟ 

 قرار دادن ظرف واكنش در حمام محتوي آب و يخ) 1
 اكسيد(VI)كاهش غلظت گوگرد) 2
 تر انجام واكنش در ظرفي با حجم بيش) 3
 اضافه كردن گاز حاصل از تجزية سديم نيترات به اين واكنش ) 4

و  1هـاي   در تعادل 3SOهاي  با توجه به شكل زير اگر تفاوت شمار مول -121
0برابر  2  2در تعـادل   2SOو  3SOهـاي   باشد، شـمار مـول   /02
باشـد و در لحظـة افـزايش     مي.................... و .................. ترتيب برابر  به

 .يابد مي.................  Qدار عددي فشار مق

 ، كاهش30/0، 66/0) 1
 ، كاهش30/0، 70/0) 2
 ، افزايش30/0، 70/0) 3
 ، افزايش48/0، 66/0) 4

 

 
 
 كدام موارد از مطالب زير صحيح است؟ -122

هـاي   و در منجمـدكردن نمونـه   2Nپذيري انـدك گـاز    علت واكنش بندي شده، به غذايي بسته اثر در مواد در ايجاد محيط بي 2Nكاربرد گاز ) آ
 .علت نقطة جوش پايين اين گاز است بيولوژيكي، به

 .شود %100عادلي توليد آن، تقريباً برابر شود كه درصد مولي آمونياك در مخلوط واكنش ت اتمسفر، موجب مي 4000افزايش فشار تا حدود) ب
 .شود مي منجر به انجام واكنش 2Hو  2Oهمانند مخلوطي از گازهاي  2Hو  2Nايجاد جرقه در مخلوطي از گازهاي ) پ
550در فرايند هابر، در اثر اعمال دماي ) ت C 200، فشارatm مخلـوط تعـادلي را   ) يـا حجمـي  (مـولي   %72كار بردن كاتاليزگر آهـن،   و به

 .دهند ها تشكيل مي دهنده واكنش
 ب و ت ) 4 آ و ت) 3 فقط آ) 2 آ، ب و ت) 1

A(g) كنيم تا تعادل را وارد ظرفي به حجم يك ليتر مي Bو  Aو مقداري از  Dمول  6و  Cمول  4مقدار  -123 B(g) C(g) D(g)   انجام پـذيرد .

B ،1تدا واكنش در تعادل باشد و بدانيم تعداد مول اگر از همان اب
است، چنـد مـول    C، نصف تعداد مول Aو تعداد مول  Dبرابر تعداد مول  3

D  به ظرف واكنش اضافه كنيم تا مقدارC  مقدار اولية آن برسد؟ %75در تعادل جديد، به 

1 (12 2 (13 3 (11 4 (14 
 .پاسخ دهيد» 3شيمي« يا » 2شيمي «اي ه سؤال  از دو دسته به يكياست و شما بايد  كتابآموزان گرامي، توجه كنيد كه شيمي پايه زوج  دانش
 دقيقه 20: وقت پيشنهادي   82تا  1هاي  صفحه :2شيمي 

 

اوليه منحرف شـدند، منجـر بـه     از مسير  90اي بيش از  آلفا با زاويه هاي طلا، اين مشاهده كه تعداد بسيار اندكي از ذره ي در آزمايش بمباران ورقه  -124
 منحرف شدند؟ 90تر از  هاي آلفا با زاويه بيش نسبتي از ذره گيري شد و چه هكدام نتيج

1 - زياد دارد  كوچك با جرم بسيار اي بسيار اتم طلا هسته) 1
1- د داردزيا   كوچك با جرم بسيار اي بسيار طلا هسته اتم ) 2 2000

20000 

1 - قوي در اتم وجود دارد  الكتريكي يك ميدان ) 3
1  - قوي در اتم وجود دارد الكتريكي  يك ميدان ) 4  2000

20000 

2 2 32 2SO (g) O (g) SO (g) 
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 كدام گزينه درست است؟ -125

 .ها را تعيين كند ، مقدار بار مثبت هسته برخي از اتمXهاي موزلي برروي توليد پرتوهاي  رادرفورد توانست با تحليل نتايج پژوهش) 1
 .گويند به پروتون يا الكترون، نوكلئون يا ذرة سازندة اتم نيز مي) 2
 .تر ساختار و رفتار هستة اتم بود ي آغازي براي مطالعة دقيق دالتون نقطهنظريه ) 3
 .ماند ها ثابت مي اي ماهيت اتم هاي شيميايي و هسته دالتون معتقد بود، در واكنش) 4

Xعنصر -126 2و رابطة  %80تر  ايزوتوپ است كه درصد فراواني ايزوتوپ سنگين داراي دو    11A Z  اتمي  اگر جرم . براي آن برقرار است
80ميانگين آن برابر  6/ amu  و آنيونX است؟ تر آن كدام هاي ايزوتوپ سبك الكترون باشد، در اين صورت شمار نوترون 36داراي  

1 (41 2 (42 3 (43 4 (44 

 است ؟  نادرستكدام عبارت  -127
 .ظرفيتي، در تعيين خواص شيميايي يك عنصر نقش مهمي دارند  هاي الكترون) 1

 .طور قطع هم انرژي هستند هايي كه در يك لايه قرار دارند، به همة اوربيتال) 2

 .الكتروني پايدار است هاي رايشها براي دستيابي به آ پذيري عنصرها، تمايل آن علت واكنش) 3

 .انرژي قرار بگيرند ترين سطح  ها تمايل دارند در پايين طور معمول الكترون به) 4
 است؟ نادرستالكتروني، كدام گزينه  هاي  در ارتباط با آرايش -128

 .باشد پر مي ، نيمهستارا دار nترين  اي كه بيش الكترون، زيرلايه 47اتم عنصري با  در ) 1

Aدر گونة ) 2 339 ،8  الكتروني پرشده از الكترون وجود دارد زيرلاية. 

 .وني داردالكتر لاية  5در حال پرشدن است، حداقل  f4اي كه در آن زير لايه  هرگونه) 3

 .شده از الكترون دارد الكتروني اشغال  ، چهار لايهX42گونة ) 4

هايي از  به چه گروه Xاتم. ا هم تفاوت داردب lmپايه تنها در عدد كوانتومي  درحالت  19Kاتم  الكترون   و شانزدهمينXاتم  آخرين الكترون -129
 تواند متعلق باشد؟ تناوبي مي جدول

 18و 16) 4 16و  15) 3 18و  17) 2 15و  14) 1
 است؟ نادرستكدام مطلب  -130

 .در جدول مندليف عناصر برحسب افزايش جرم اتمي كنار هم قرار گرفته بودند) 1
 .شود زي با نقطة ذوب پايين است؛ به طوري كه در كف دست به آرامي ذوب مياكا آلومينيم، فل) 2
 .بودند اما مدتي بعد معلوم شد كه اين گونه نبوده است جاهاي خالي جدول مندليف از ديدگاه مندليف به عناصري تعلق داشت كه هنوز كشف نشده) 3
 .زيكي و شيميايي نسبتا مشابه دارنددر جدول مندليف عناصري كه در يك گروه جاي دارند، خواص في) 4

 هاي زير درست است؟ چند مورد از عبارت -131

 .شود صورت منظم كم مي ها از بالا به پايين به الكترونگاتيوي همه گروه) آ
 .طور كلي الكترونگاتيوي با خاصيت نافلزي رابطه مستقيم و با خاصيت فلزي رابطه عكس دارد به) ب
8ترتيب ) پ 7 5 4O N B Be   توان به انرژي دومين يونش اين عناصر نسبت داد را مي. 
 .يابد هاي دروني افزايش مي در يك گروه، از بالا به پايين اثر پوششي الكترون) ت
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 است؟ نادرستكدام عبارت دربارة عناصر واسطه داخلي  -132

 .توجهي دارند پذيري قابل لانتانيدها فلزاتي براق هستند كه واكنش) 1
 .شود ها استفاده مي ها براي توليد برق در نيروگاه لانتانيدها در حال پر شدن است و از مشهورترين آن f4زيرلاية ) 2
 .تري دارد در آكتينيدها، ساختار هسته نسبت به آرايش الكتروني اهميت كاربردي بيش) 3
 .ها كه در زمان پيدايش زمين تشكيل شده است، تاكنون متلاشي شده است به قدري كوتاه است كه هر مقدار از آن  ر، عمر هستهجز دو عنص در آكتينيدها به) 4

 كدام عبارت درست است؟. اند در شكل زير كه بخشي از جدول تناوبي است، چند عنصر با حروف لاتين نشان داده شده -133

 .صورت گاز دو اتمي است اي اتاق بهدر دم Jعنصر ) 1
هـاي بـالاتر قـرار     گروه خود كه در تنـاوب  نسبت به عناصر هم Tپذيري  واكنش) 2

 .تر است دارند، كم

Rآرايش الكتروني يون ) 3 2 به صورت ،s s p s p d2 2 6 2 6 71 2 2 3 3  .است 3
4 (M ،N  وO هـاي پايـداري، بـه آرايـش الكترونـي       توانند با تشكيل يون مي

 .برسند Pعنصر 

T M N O PR

J
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 هاي يوني درست است؟ كدام عبارت دربارة تركيب -134

 .وجود آيند توانند در نتيجه داد و ستد الكترون به اند كه مي شكيل شدههاي بارداري ت ها از ذرات يا بنيان همة نمك) 1
 .شود و واكنش انجام شده از نوع گرماگير است واكنش سديم مذاب وگاز كلر، منجر به تشكيل سديم كلريد سفيدرنگ مي) 2
 .ر استها با هم براب ها و كاتيون طوري كه تعداد كل آنيون تركيب يوني تركيبي خنثي است؛ به) 3
 .گويند نام موجود در پيرامون هر يون، عدد كوئورديناسيون آن يون مي هاي هم  يونترين  نزديكبه تعداد ) 4

 ترين انرژي شبكه را دارد؟ با توجه به آرايش الكتروني عناصر زير، تركيب يوني حاصل از كدام دو عنصر، كم -135

1 (D  وA  A : He s12 2   

2 (D  وE  B: He s p  
2 42 2 2 

3 (C  وB  C : Ne s  
210 3 

4 (B  وA  D : Ne s p  
2 510 3 3 

   E : Ar s  
118 4 

تر از ساير  بيش................... ها در تركيب  ها به آنيون بر نسبت تعداد كاتيون................. ها به عنصرها در تركيب  حاصل تقسيم نسبت تعداد اتم -136
 .ها است گزينه

  سديم كربنات –فات كروميك سول) 1

 آلومينيوم هيدروكسيد –كرومات  دي  فرو) 2
  كلسيم هيدروژن سولفات –آمونيوم نيتريت ) 3

 آمونيوم نيتريد –كوپريك فسفات ) 4
هاي يوني  تركيب(اند  هاي فلزهاي قليايي با هم مقايسه شده در نمودار مقابل، انرژي شبكة هاليد -137

و هر سري ) هاي فلوئور، كلر، برم و يد يم و روبيديم با هالوژنحاصل از فلزهاي ليتيم، سديم، پتاس
با توجه به آن . دهد اي، انرژي شبكة هاليدهاي مربوط به يك فلز قليايي را نشان مي چهار نقطه
 .)ترين گزينه را انتخاب كنيد كامل(ها درست هستند؟  گيري كدام نتيجه

 .تر از ليتيم برميد است سيم كلريد كمهاي آنيون و كاتيون مجاور در پتا فاصلة هسته) آ
 .است Clو  Liهاي  ن تر از مجموع شعاع يو كم Fو  Naهاي  مجموع شعاع يون) ب
 .است RbFاز انرژي شبكة  تر بيش LiBrانرژي شبكة ) پ
 .ترين نقطه مربوط به روبيديم يديد است بالاترين نقطه مربوط به ليتيم فلوئوريد و پايين) ت
 آ، ب و پ) 4 آ و ت) 3 ب و ت) 2 ب، پ و ت ) 1

138- 26 گرم از اين نمك آب پوشيده را حرارت دهيم  22اگر . دهد كلريد را كبالت تشكيل مي(II)درصد جرمي يك نمك آب پوشيدة كبالت  /81
 درصد آب خود را از دست بدهد، جرم آب خارج شده چند گرم است؟ 60و در اثر حرارت، 

159 35 5 16 1(Co ,Cl / ,O ,H : g.mol )    
1 (9 2 (/10 8 3 (/4 5 4 (/5 4 

 است؟ نادرستبا توجه به شكل داده شده، كدام عبارت  -139

تر از فاصله تعـادلي، حالـت    تر يا بيش هاي كم هاي هيدروژن در فاصله اتم) 1
 .گيرند ناپايداري به خود مي

، انـرژي  هـا در حالـت    ر لوله تخليه الكتريكي گاز هيـدروژن، اتـم  د) 2
 .دارد Cتري نسبت به حالت  جنبشي بيش

تـر از   از يكـديگر، همـواره بـيش    Hانرژي لازم براي جدا كردن دو اتـم  ) 3
 .هاست كردن آن انرژي لازم براي فشرده

انـد،   اي دورتـر از فاصـلة تعـادلي    هاي هيدروژن در فاصـله  كه اتم هنگامي) 4
 .كنند اي غلبه پيدا مي نيروهاي جاذبه

24(در كدام گزينه عنصري كه زير آن خط كشيده است با بالاترين عدد اكسايش خود شركت كرده است؟  -140 25Cr, Mn( 

1 (Na MnO2 4 2 (K CrO2 4 3 (Cl O52 4 (NH NO4 3 

ه�دريالوژن اتمهاي هستۀ ب�ن موجود فاصلۀ

D

B

A

C
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تانه
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 نيتروژن مونواكسيد چقدر است؟ اكسيد به شمار جفت الكترون پيوندي در دي(VI)نسبت شمار جفت الكترون ناپيوندي در گوگرد -141

1 (/1 5 2 (4 3 (2 4 (/1 6 
 كدام يك از مطالب زير به درستي بيان شده است؟ -142

 .هاي لاية ظرفيت اتم است اي، بيانگر هسته و الكترون نقطه –در آرايش الكترون  Clنماد ) 1

 .جفت الكترون ناپيوندي است 3، هر اتم اكسيژن داراي NO3اي  نقطه –در ساختار الكترون ) 2
:صورت تواند داراي ساختاري به مي X16اتم ) 3 O X O :  

  .باشد   
 .رسند يش هشتايي ميها به آرا در ساختار لوويس، همواره همة اتم) 4

 هاي زير درست هستند؟ چند مورد از عبارت -143

6SF،2هاي  به تركيب) آ 3N O  وCO هاي گوگرد ترتيب نام به(VI)فلوئوريد، دي نيتروژن تترااكسيد و كربن(II) اكسيد نيز نسبت داده
 .شود مي
 .شود رنگ تبديل مي سولفات پنج آبه، با از دست دادن آب به تركيبي آبي (II)مس) ب
 .شود تشكيل چند نوع يون تك اتمي فقط در فلزهاي واسطه ديده مي) پ
 .ازها كاربرد زيادي نداشته باشندپذيري كم گازهاي نجيب باعث شده است كه اين گ واكنش) ت
 صفر) 4 1) 3 2) 2 4) 1

 دقيقه 20: وقت پيشنهادي   57تا  1هاي  صفحه :3شيمي 
 ؟باشد نميكدام گزينه صحيح  -144

 3 2I) Pb(NO ) (aq) KI(aq) . . . . (s) . . . . (aq)    
 2 4 3 2II) K CrO (aq) Pb(NO ) (aq) . . . . (s) . . . . (aq)    

 2 4 3 2 3III) Al (SO ) (s) Al O (s) . . . . (g)
   

 

H

H

C C

H

CH3

(g) C(
H

H

C

H

)
n

(    ). . .nIV)

CH3  
  .ترين ضريب استوكيومتري را در ميان مواد موجود در واكنش دارد فراوردة جامد، زرد رنگ است و بيش Iدر واكنش ) 1
 .وجود دارداي با رنگ زرد  ماده IIدر هر دو سمت معادلة واكنش ) 2
 .اتم است كه همگي به يك گروه جدول تناوبي تعلق دارند 4عنصر و  2فراوردة گازي، اكسيدي شامل  IIIدر واكنش ) 3
 .شود از نوع بسپارش است و در آن فرآوردة جامد تشكيل مي IVواكنش ) 4

 كدام گزينه درست است؟ -145

  .رود دهندة محدودكننده به كار مي تر به عنوان واكنش قيمت صنعت، همواره مادة ارزان در ) 1
 .آورند دست مي سيليسيم خالص را از واكنش سيليسيم تتراكلريد جامد با منيزيم به) 2
 .هاي توليد گاز متان واكنش ميان بخار آب داغ با زغال چوب است يكي از راه) 3
 .اتم كربن است 12تا  5يدروكربن متفاوت با بنزين مخلوطي از چند ه) 4

112كدام گزينه درست است؟ » ب«و » آ«هاي  با توجه به تركيب -146 1(C ,H : g.mol )   

 «ب»«آ»
  .شود براي توليد ريسمان استفاده مي» ب«برخلاف » آ«از تركيب ) 1
 .آيد دست مي مول گاز به 4در دما و فشار اتاق، » آ«مول از مونومر تركيب  1از سوختن ) 2

 .باشد مي 142g.mol، »ب«جرم مولي هر يك از واحدهاي مونومري تركيب ) 3
 .يك نوع آلكان است» ب«مونومر تركيب ) 4

 ):موازنه نشده(ناخالصي طي واكنش % 20گرم مس با  24اگر  -147

  3 3 2 2Cu(s) HNO (aq) Cu(NO ) (aq) NO(g) H O(l)     

 چند ليتر گاز نيتروژن مونواكسيد توليد خواهد شد؟  (STP)في اسيد نيتريك واكنش دهد، در شرايط استاندارد با مقدار كا
164(Cu g.mol )  

1 (48/4 2 (36/3 3 (6/5 4 (24/2 
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هـا چـه    دهنده توليد شود، قبل از واكنش، در سمت واكنش 80%در واكنش سوختن پروپان با بازده  2COليتر گاز  STP ،72/6اگر در شرايط  -148
 هاي پروپان موجود بوده است؟ تعداد اتم هيدروژن در ساختار مولكول

1 (/  236 022 10  2 (/  237 52 10  3 (/ 234 918 10  4 (/ 241 807 10  

124Mgاست؟  نادرستچند مورد از مطالب زير  -149 g.mol )  236و عدد آووگادرو را 02 10/  درنظر بگيريد( 

 .باشد ره برميد يك ميدر واكنش موازنه نشدة زير، پس از موازنه، نسبت ضريب استوكيومتري سديم برميد به نق) آ
  6 6 2 2 6 4 2AgBr NaOH C H O Ag H O NaBr C H O       

7) ب 20/ g  231منيزيم شامل 86 10/  اتم منيزيم است. 
 .در يك واكنش، مقدار فراوردة توليدشده به مقدار محدودكننده بستگي دارد) پ
 .ايع استدر واكنش ترميت، حالت فيزيكي آهن توليد شده م) ت
  3) 4  2) 3  1) 2 صفر) 1

داري كـه بـراي تصـفية هـواي فضـاپيما       در واكنش با تركيب ليتيم 2COاگر اين مقدار . كند توليد مي 2COمول  20روز  هر فضانورد در طول شبانه -150
چگالي گاز اكسـيژن در ايـن   (روز براي يك فضانورد، تقريباً چند ليتر خواهد بود؟  تر است، به مصرف برسد، مقدار اكسيژن توليدشده در يك شبانه مناسب
11شرايط  4/ g.L 116.) باشد مي(O g.mol )  

1 (6/228 2 (224  3 (232 4 (7/231 
 ؟اند نادرستهاي زير  كدام موارد از عبارت -151

هـاي واكـنش    دهنـده  رود، الكل چوب نام دارد كه يكي از واكنش كار مي اي كه در برخي كشورها به عنوان يك سوخت تميز براي خودروها به ماده) آ
 .باشد تبديل ساليسيليك اسيد به متيل ساليسيلات نيز مي

بوده و ايـن واكـنش از    9ها برابر  ها و فراورده دهنده در واكنش توليد گاز كلر در آزمايشگاه، پس از موازنه، مجموع ضرايب استوكيومتري واكنش) ب
 .جايي يگانه است نوع جابه

هـاي   شـود، تعـداد اتـم    يـي اسـتفاده مـي   دهنده در مواد غذايي و دارو در فرمول مولكولي آسپرين، همانند اسيدي كه براي تهية تركيب طعم) پ
 .هاي كربن است تر از تعداد اتم هيدروژن، يك واحد كم

1000نماد ) ت C
 1000دهد كه پس از انجام واكنش، دما به  نشان مي C رسد مي. 

 ب و ت) 4 ب و پ) 3 الف و ت) 2 الف و پ) 1
0اگر تحت همان شرايط . كند ليتر گاز هيدروژن توليد مي 25/1گرم فلز منيزيم با آب واكنش داده و  2/1در دما و فشار معين،  -152 از يك فلـز قليـايي    مگر /8

 ليتر گاز هيدروژن توليد شود، جرم اتمي اين فلز كدام است؟  ميلي 500خاكي با آب واكنش دهد و 

124(Mg g.mol )  

1 (88  2 (20  3 (38 4 (40  
2توليدي در واكنش  HClاز  -153 6 2 36 2 6B H (g) Cl (g) BCl (g) HCl(aq)   ودش براي واكنش زير استفاده مي: 

  3 22 6 2 3Al(s) HCl(aq) AlCl (aq) H (g)   
2ليتر گاز  ميلي 448درصد،  84ليتر گاز هيدروژن با خلوص  ميلي 640براي تهية  6B H (g) كه بازدة درصدي واكـنش اول   با فرض اين. نياز است

 .)شود كلوين انجام مي 273واكنش در شرايط فشار يك اتمسفر و دماي (كنش دوم كدام است؟ درصد باشد، بازدة درصدي وا 80

1 (50  2 (60  3 (70 4 (80  
 است؟ رستنادهاي هوا  هاي زير دربارة كيسه يك از عبارت كدام -154

  .شود فراهم مي NaN3كند، نيتروژن است كه از تجزية  ها را پر مي گازي كه به سرعت كيسه) 1
 .هاي هوا شود تواند باعث پر شدن ناگهاني كيسه به تنهايي نمي NaN3واكنش تجزية ) 2
 .اكسيد، همگي جامد هستند (III)هاي واكنش سديم فلزي با آهن  فراورده) 3
 .كند خطر را توليد مي اكسيد و رطوبت هوا واكنش داده و سديم كربنات بي سديم اكسيد با كربن دي) 4

بـا  . توليد خواهد شدگرم نمك سديم هيدروژن كربنات . . . . گرم سديم آزيد  26در فرايندهاي صورت گرفته در كيسة هواي اتومبيل، در اثر تجزية  -155
 .گرم جسم جامد باقي خواهد ماند. . . . تجزية اين نمك حاصل، 

  123 14 16 12 1(Na ,N ,O ,C ,H : g.mol )      

1 (8/16 – 2/21 2 (6/33 – 4/12  3 (6/33 – 2/21  4 (8/16 – 4/12 
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4گرم  yو  4HClOگرم  xدر ظرفي  -156 10P O اگر جرم اكسيژن موجود در هر دو تركيب يكسان باشد، پس از انجام واكنش، نسبت . وجود دارد

2جرم  7Cl O  4بهHClO 131قدر است؟  چه 16 35 5 1(P ,O ,Cl / ,H : g.mol )     

  4 4 10 3 4 2 712 4 6HClO P O H PO Cl O    

1 (91/0 2 (12/2 3 (86/1  4 (56/0 
 هاي زير درست است؟ يك از گزينه كدام -157

  .كيلوژول گرما لازم است 6كردن يخ فرايندي گرماگير است كه براي ذوب يك مول از آن، حدود  ذوب) 1
 .شدن نمك كلسيم كلريد خشك در آب گرماگير است حل) 2
 .رود گراد بالا مي درجة سانتي 70آب، دماي آب حدود  mL5گرم آمونيوم نيترات در  2كردن  از حل) 3
 .شود مول مادة گازي توليد مي 29ازاي تجزية هر مول نيتروگليسرين  به) 4

 تر است؟ بيش Hدر كدام واكنش داده شده، مقدار عددي -158

1 (C H (g) O (g) CO (g) H O(g)  3 6 2 2 22 9 6 6   

2 (C H (g) O (g) CO (g) H O(l)  3 6 2 2 22 9 6 6 
3 (C H (l) O (g) CO (g) H O(g)  3 6 2 2 22 9 6 6  

4 (C H (l) O (g) CO (g) H O(l)  3 6 2 2 22 9 6 6 

 دهد؟ تغيير آنتالپي مربوط به كدام واكنش، آنتالپي استاندارد تشكيل مادة مورد نظر را نشان مي -159

1 (Na CO (s) CO (g) H O(g) NaHCO (l)2 3 2 2 3
1 1 1
2 2 2    

2 () CH O(g)2گرافيتH(g) O(g) C(s,2   
3 (O (g) H (g) H O(g)2 2 22 2    

4 () Na(s) Na CO (s)2 32 گرافيتO (g) C(s,2
3
2  

8اندازة  به Bگرم از مادة فرضي  8اگر براي افزايش دماي  -160 C  102به 4/ J  0و براي افزايش دماي 6اندازة  مول از همين ماده به /008 C  به
3 84/ J انرژي نياز باشد، جرم مولي اين ماده كدام است؟ 

1 (12  2 (50 3 (25 4 (18 
 گرماي كدام واكنش، آنتالپي معرفي شده در مقابل آن است؟ -161

C: آنتالپي استاندارد سوختن اتانول) 1 H OH(l) O (g) CO (g) H O(l)2 5 2 2 23 2 3     

Oپيوند ميانگين آنتالپي ) 2 F: OF (g) O (g) F (g)2 2 2
1
2     

K(s):آنتالپي استاندارد تشكيل پتاسيم برميد) 3 Br (l) KBr(s) 22 2   

C :آنتالپي استاندارد تبخير آب) 4
H O(l) H O(g)

25
2 2

 
 باشند؟ هاي استاندارد، چند مورد از مطالب زير درست مي با توجه به آنتالپي -162

 .هاست انند مقدار آنتالپي استاندارد سوختن آنترتيب دماي شعلة سوختن اتان، اتين و اتن هم ●
 .تر است آنتالپي استاندارد ذوب و تبخير جيوه از آب بيش ●
Cميانگين آنتالپي پيوند  ● C دو برابر ،C C است. 
 .صفر است ,C(sگرافيت(مطابق قرارداد، آنتالپي استاندارد سوختن  ●
 3) 4 صفر) 3 1) 2 2) 1

توان به آنتالپي استاندارد تصـعيد بنـزن برحسـب     هاي زير را مي يك از گزينه كيلوكالري بر مول باشد، كدام 4/7اگر آنتالپي استاندارد تبخير بنزن،  -163
1كيلوژول بر مول نسبت داد؟  4 2( cal / J)  

1 (2/125 2 (4/87 3 (6/40 4 (3/21 
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 رياضي عمومي
 

 )مهدي ملارمضاني( »3«گزينة  -1
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 )مهدي ملارمضاني( »1«گزينة  -3
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 )ابراهيم قانوني( »3«گزينة  -4
18 6 3 31 16 6 6log log log ( )    
6 2 3 2 3 3 21 1 1 1 26 6 6 6 6 6log log log log log log ( )          

3 3 3 21 16 6 6( log ) ( log ) (log )    1عبارت 2( ),( )  
3 2 2 26 1 1 1 1log A

( A) ( A) A A A


          
--------------------------------------------- 

 )حسين اسفيني( »1«گزينة  -5
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 )يرحسين ابومحبوبام( »2«گزينة  -6
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 )لويي ميثم حمزه( »1«گزينة  -7
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 )محمدمصطفي ابراهيمي( »1«ينة گز -8
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2 1y   0يعنيy  است. 
1حالا در معادلة  0xlog(x y) log x x     ،y گذاريم را برابر صفر مي: 

 1 0 1 0xlog x log x x xlog x x log x          
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10بنابراين  0 10x y    است. 
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 رياضي پايه 
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 )لويي ميثم حمزه( »2«گزينة  -15
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 1 1 1 1sinb x a a sinb x a            
 1 0 1a a      

 :از طرفي با توجه به شكل داريم

 3 3 44 T T     

 2 1 104 2 2
b

b b
b

      


  

 1 31 2 2a b      
y

x
3

T4
3

T 
--------------------------------------------- 

 )حسين حاجيلو( »4«گزينة  -20

است، بنابراين جدول  3متوالي برابر    ركز دستةدو م  جا كه فاصلة از آن
 :صورت زير است ها به فراواني اين داده

دسته حدود

فراوانه�

[10/5 13/5) [13/5 16/5) [16/5 19/5) [19/5 22/5]

2 5 8 2

دسته مر	ز 12 15 18 21

, , , ,

 
شود، فراواني جدول  ها اضافه مي به داده 20و  19، 18وقتي سه دادة 

 :كند صورت زير تغيير مي به
دسته حدود

فراوانه�

[10/5 13/5) [13/5 16/5) [16/5 19/5) [19/5 22/5]

2 5 10 3

دسته مر	ز 12 15 2118

, , , ,

 
2 12 5 15 10 18 3 21 24 75 180 63

20 20
( ) ( ) ( ) ( )

x
     

    

 342 17 120 /   
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 دانشگاهي شناسي پيش زيست
 

 )مهدي جباري(   »  3« گزينة -21

هاي تغيير دهندة  توان نيرو شوند، مي هم خوردن تعادل مي عواملي را كه سبب به
 :ها بررسي ساير گزينه. ها ناميد گونه

 رانش ژن: مثال نقض) 1
 آميزش غيرتصادفي: مثال نقض) 2
 جهش: مثال نقض) 4

---------------------------------------------- 
 )شايق علي پناهي(   »  1« گزينة -22

 .هاي مختلف حشرة شب تاب است شكل در ارتباط با جدايي رفتاري در گونه
---------------------------------------------- 

 )مهدي جباري(   »  1« گزينة -23

هـاي   سـلول (هاي زايشي  هاي موجود در سلول در ژنتيك جمعيت به مجموع ژن
 .گويند هر جمعيت خزانه ژني مي) ننده گامتتوليد ك

---------------------------------------------- 
 )مسعود حدادي(   »  1« گزينة -24

 
400 2 8

10000 10 10
S S S Af(Hb Hb ) f (Hb ) f (Hb )      

 :خوني افراد با شايستگي تكاملي برابر با يك از نظر كم

 64 32 96
100 100 100

A A A SHb Hb Hb Hb  

 :افراد مقاوم به مالاريا
32

100
A SHb Hb 

32
1100

96 3
100

  

---------------------------------------------- 
 )مهرداد محبي(   »  1« گزينة -25

، از نوع انتخاب پايداركننـده  هاي نعل اسبي خرچنگانتخاب طبيعي در ارتباط با 
اي  تانههـاي آس ـ  هاي ميانه طيف بـر فنوتيـپ   اي كه در آن فنوتيپ است، به گونه

 .شود ترجيح داده مي

---------------------------------------------- 
 )94سراسري خارج از كشور (   »  2« گزينة -26

باشد لذا با فاصلة كمـي پـس از    قاطر جانوري نازاست ولي زيستا مي: »1«گزينة 
 .ميرد تولد نمي

را تكثيـر  هـاي والـدين خـود     هر جانوري از طريق تقسيم ميتـوز ژن : »2«گزينة 
 )چه زيستا باشد و چه نباشد(كند  مي

 )كند اي توليد نمي زاده(قاطر جانوري زيستا است ولي نازاست : »3«گزينة 
ماننـد  (شود  نازايي جانور دو رگة زيستا مانع از روند تبادل پايدار مي: »4«گزينة 
 )قاطر

---------------------------------------------- 
 )رداد محبيمه(   »  2« گزينة -27

 در نظـر بگيـريم، پـس از دو نسـل     Xاگر فراواني افـراد هتروزيگـوس اوليـه را    

4ها به  خودلقاحي، فراواني هتروزيگوس
Xتـوان   بنابراين، مـي . تبديل خواهد شد

1 ست باافراد هموزيگوس در نسل دوم برابر ا فراوانيگفت  4
X

   و طبـق گفتـه

 :باشد، پس داريم هاي اوليه برابر مي با هتروزيگوس مقدارسوال اين 

41 4 5
X

X X    

4ها به  در نسل سوم فراواني هتروزيگوس 1 1
5 8 10  بنـابراين  . يابـد  كاهش مـي

9ها در نسل سوم  يگوسهموز فراواني
فراواني افـراد هتروزيگـوس   . خواهد بود 10

4 برابرنسل دوم نيز  1 1
5 4 5  9جواب نهايي برابر . خواهد بود

 .باشد مي 2

9
910

1 2
5

 

---------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي(   »  1« گزينة -28

ها در جمعيت به صورت كاملاً تصـادفي تغييـر    تحت تأثير رانش ژني، فراواني الل
مانـده   كند و ممكن است فراواني الل مطلوب يـا نـامطلوب در جمعيـت بـاقي     مي

 .افزايش يا كاهش يابد

 :ها بررسي ساير گزينه
عي از انتخاب طبيعي اسـت كـه سـبب حفـظ تنـوع      كننده نو انتخاب متوازن) 2

 .وجود تنوع براي بقاي گونه مفيد است. شود مي

هـا تغييـري    هـاي غيرتصـادفي در جمعيـت، فراوانـي الـل      تحت تأثير آميزش) 3
ها و نسبت افـراد خـالص بـه ناخـالص دچـار تغييـر        كند، اما فراواني ژنوتيپ نمي
 .شود مي

شارش . ها عمل كند ش تفاوت بين جمعيتتواند در جهت كاه شارش ژني مي) 4
 .شود تواند سبب افزايش تنوع در جمعيت پذيرنده  چنين مي ها هم ژن

 افراد مقاوم به مالاريا
 خوني افراد با شايستگي تكاملي برابر با يك از نظر كم
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 )رضا پاشاپور يگانه امير(   »  3« گزينة -29

بزرگ و كوچك درخت بلوط، از نوع جدايي   ساز و كار جداكننده در دو گونه وزغ
از نوع جدايي رفتـاري   مكانيكي و ساز و كار جداكننده در ميان دو گونة چكاوك،

 :ها بررسي ساير گزينه. زيگوتي هستند است كه هر دو نوع جدايي، از نوع پيش
شناختي اسـت   جدايي مارهاي غيرسمي آمريكاي شمالي به خاطر جدايي بوم  )1

 .باشد كه از نوع سد پيش زيگوتي مي
باشد كه  گياه گل مغربي، از نوع نازايي دورگه مي 4nو  2nجدايي دو گونة ) 2

 .باشد سد پس زيگوتي مي
تاب، از طريق جدايي رفتاري است كه نـوعي سـد    جدايي دو گونه حشرة شب) 4

 .باشد پيش زيگوتي مي
---------------------------------------------- 

 )رضا پاشاپور يگانه امير(   »  2« گزينة -30

در نظر بگيريد كـه الـل    5Aو  1A ،2A ،3A ،4Aترتيب  ل را بهال 5اين 

5A  1فنوتيـپ   4در اين جمعيت تنهـا  . الل ديگر مغلوب است 4نسبت بهA ،

2A ،3A  4وA توان ديد، اما چون در ارتباط بـا ايـن صـفت ژنوتيـپ      را مي
5هوموزيگوس نظير  5A A  5نداريم، فنوتيپA توان مشاهده كرد را نمي. 

5 4 102


  هاي هتروزيگوس تنوع ژنوتيپ 

 .در رابطه با اين صفت ، ژنوتيپ هوموزيگوس نخواهيم داشت
4 2

10 5  خواستة سوال 

---------------------------------------------- 
 )علي كرامت(   »  2« گزينة -31

0از  SHbجوامع، فراواني الل  در اغلب  .كند تجاوز نمي /0001
پرداختند،  خوني داسي شكل مي متخصصان ژنتيك كه به بررسي شيوع كم

طور غيرطبيعي  به SHbدريافتند كه در برخي مناطق آفريقا فراواني الل 

 SHbاين  نكته نيز مشخص شد كه عمدة فراواني الل ). 4/0تا  15/0(بالاست 
 )5 - 13شكل . (ها مالاريا زياد است مربوط به مناطقي است كه در آن

خوني داسي شكل را در هر منطقه، ميزان و شيوع مالاريا، يعني  فراواني الل كم
گي خود به مالاريا مبتلا شود كه چقدر احتمال دارد هر فرد در طول زند اين

باشد،  SHb ،17/0اي فراواني الل  عنوان مثال در منطقه اگر به. كند تعيين مي
خوني داسي شكل خواهند داشت و  درصد افراد جمعيت بيماري كم 3تنها حدود 

هند درصد افراد، ناخالص و نسبت به مالاريا مقاوم خوا 30در عوض نزديك به 
 .بود

 )علي كرامت(   »  2« گزينة -32

كننده نوعي از انتخاب طبيعي است كه سبب حفظ تنوع در  انتخاب متوازن
انتخاب وابسته به فراواني نوعي از انتخاب متوازن كننده است . شود ها مي جمعيت

 .هاي مقلد و غير مقلد، دائمي باشد شود تنوع در جمعيت پروانه كه موجب مي

---------------------------------------------- 

 )علي كرامت(   » 4« گزينة -33

دهد و از آنجا كه جهش هميشه  هاي جديد در اثر جهش رخ مي پيدايش الل
تواند در پيدايش الل  هاي ماده هر كروموزوم اتوزومي مي افتد، در ملخ اتفاق مي

 :ها رد ساير گزينه. شركت كند) ناشي از جهش(جديد 
هاي جنسي، در هنگام جفت شدن  ر ارتباط با كروموزومكراسينگ اور د) 1

 .ملخ نر يك كروموزوم جنسي دارد. دهد رخ مي Iهاي همتا در ميوز  كروموزوم
كنند  هاي پيكري كه فرايند ميوز را طي نمي هاي جنسي سلول كروموزوم) 2

 .كراسينگ اور ندارند
دهد و براي  رخ مي ها ي در طي تشكيل گامتدر ملخ نوتركيبي كروموزوم) 3

 .شود  هايي كه در تشكيل گامت دخالتي ندارند، ديده نمي هاي سلول كروموزوم
---------------------------------------------- 

 )فدد اميرحسين بهروزي(   »  1« گزينة -34

 0 51
0 5

p /p q
q /p q

  


 

2 22 0 25 400 2 0 25 400 0 25 400p pq q ( / ) ( / ) ( / )        
100 200 100

1 0 5 1
100 100 100

AA Aa aa
/

AA Aa aa

  
  

  
 

طور كه مشخص است با در نظر گرفتن شايستگي تكـاملي، فراوانـي افـراد     همان
 .ها برابر شده است هتروزيگوس با هر كدام از هوموزيگوس

---------------------------------------------- 

 )علي كرامت(   »  3« گزينة -35

 .دهند ها را تغيير نمي الل آميزي، فراواني هاي غيرتصادفي نظير درون آميزش
---------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي(   »  3« گزينة -36

را دارنـد، داراي   (PTC)باميـد    كـار  تيـو  كساني كه توانايي تشخيص مزه فنيـل 
 :اند، پس براي فراواني افراد مغلوب خواهيم داشت فنوتيپ غالب

1000تعداد افراد مغلوب  360 640  

0 8 0 2q / p /     6402فراواني افراد مغلوب 0 641000q /    

1 2 0 16 16 ــتروزيگوس 4 ــان هـ ــبت زنـ 2 نسـ
2 2 0 04 0 64 68 ــوس 17 ــراد هوموزيگ  اف
( pq) /

/ /p q
  


 

 بال  يالل بلند

 بالكوتاهي الل 

 شايستگي تكامل:
جمعيتي كه خزانة ژنـي  

 .سازد مينسل بعد را 

 جمعيت اوليه
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 )فرد اميرحسين بهروزي(   »  1« گزينة -37

دانشگاهي  شناسي پيش كتاب زيست 124در صفحة  5-21با توجه به شكل 
زايي هم ميهني و دگرميهني، رانش ژن باعث  شود كه در هر دو گونه مشاهده مي

 :ها رد ساير گزينه. شود هاي ژني جدا شده مي واگرايي بين خزانه
 .شود زايي دگرميهني، شارش ژن ميان دو جمعيت متوقف يا كند مي در گونه) 2
هايي كه منجر به جدايي توليد مثلي و  زايي دگرميهني تفاوت در گونه) 3
 .باشد شود و مربوط به يك نسل نمي تدريج زياد مي شود، به زايي مي ونهگ

دهد كه اعضاي يك جمعيت متحمل  ميهني هنگامي روي مي زايي هم گونه) 4
 ). نه دو جمعيت(شوند  تغييرات ناگهاني و جدايي توليدمثلي مي

---------------------------------------------- 
 )تعلي كرام(   »  1« گزينة -38

ها  لقاحي هر كدام از آن گياهان گل مغربي، ديپلوئيد يا تتراپلوئيد هستند كه خود
شود كه  هاي زيستا و زايا مي شرط عدم وقوع جهش مجدد منجر به توليد زاده به
 :ها رد ساير گزينه. ترتيب ديپلوئيد و تتراپلوئيداند به
يد، گياهاني تريپلوئيد حاصل دگرلقاحي گياهان گل مغربي ديپلوئيد با تتراپلوئ) 2

 .است كه نازا هستند
 .در خودلقاحي يك والد حضور دارد) 3
در دگرلقاحي بين گل مغربي ديپلوئيد با تتراپلوئيد، عدد كروموزومي گياه ) 4

 .است كه مشابه هيچ يك از والدين نيست 3nحاصل 
---------------------------------------------- 

 )فرد ين بهروزياميرحس(   »  3« گزينة -39

زرد نيز نسبت به  از آنجا كه رنگ گل ارغواني نسبت به گل سفيد، غالب و دانه
زرد   سبز، غالب است، نسل اول همگي از لحاظ فنوتيپي گل ارغواني دانه دانه
گل ارغواني  -1: نوع فنوتيپ 4در نسل دوم طبق قوانين احتمالات. شوند مي
سبز  گل سفيد دانه -4زرد و   گل سفيد دانه -3سبز  گل ارغواني دانه -2زرد  دانه

 .اند نوع فنوتيپ نسبت به نسل اول متفاوت 3شوند كه  ايجاد مي

---------------------------------------------- 

 شناسي پايه زيست

 

 )اميررضا پاشاپوريگانه( » 3«گزينة  -40

. شوند قايي تقسيم ميخودي و ال هاي گياهي فعال به طور كلي به دو دسته خودبه حركت
بررسـي سـاير   . هاي بيرونـي هسـتند   خودي همواره مستقل از محرك هاي خودبه حركت
 :ها  گزينه
توانند با رشد نابرابر اندام همـراه   مي) نوعي حركت القايي(هاي گرايشي حركت: »1«گزينة
 .خودي نيستند اما خودبه. باشند

وابسته به رشد هستند امـا  ) دينوعي حركت خودبه خو(هاي پيچشي  حركت: »2«گزينة
 .القايي نيستند

هاي غيرفعال وابسته به محرك بيروني هستند اما القايي نيسـتند، واژة   حركت: »4«گزينة
 .رود كار مي هاي فعال به القايي فقط براي گروهي از حركت

---------------------------------------------- 

 )اميررضا پاشاپوريگانه( »  3«گزينة -41
درسـتي  . شوند اي در هر دو سطح پشتي و شكمي ديده مي هاي دلتايي و ذوزنقه ماهيچه

 .كتاب درسي قابل بررسي است118ساير موارد بر اساس شكل صفحة 

---------------------------------------------- 

  )مهدي جباري( » 3«گزينة  -42

هم (هاي پشتي  اي با كمك باله سينه هاي ها، باله اند زيرا در ماهي موارد دوم و چهارم صحيح
 .روند كار مي و لگني براي تغيير جهت حركت به) عقبي، هم جلويي

---------------------------------------------- 

 )مهدي جباري( » 3«گزينة  -43

باز در بدن هستند به اين ترتيب كـه بـا    –ها يكي از عوامل مهم تنظيم تعادل اسيد  كليه
شـدن   هاي هيدروژن و بيكربنات، از اسـيدي شـدن يـا قليـايي     كم و زياد كردن دفع يون

هـاي   هاي موردنظر سـؤال، لولـه   بخشكنند كه با توجه به اين مطلب  خون جلوگيري مي
و هر دو در دهند  خوردة دور و نزديك هستند كه بازجذب و ترشح اين مواد را انجام مي پيچ

  .بخش قشري كليه هستند

 :ها بررسي ساير گزينه

 .گيرد صورت غيرفعال هم صورت مي خوردة نزديك بازجذب به در لولة پيچ: »1«گزينة 

 . هاي پوششي نفرون در نقاط مختلف متفاوت است شكل و كار سلول: »2«گزينة 

دة دور و نزديك تنها با انتقال فعـال از نفـرون   خور هاي پيچ در لوله NaCl: »4«گزينة 
  .شود خارج مي

---------------------------------------------- 

 )مهدي جباري( » 2«گزينة  -44

 
2فرمول مولكولي اوره، 2CO(NH )  .است  
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 )اميررضا پاشاپوريگانه(   »4«گزينة -45
ها در تماس  هاي عرضي، اين يون سمي و لولهي ساركوپلا با آزاد شدن يون كلسيم از شبكه

هاي عصبي به  دهنده گيرند اما انتقال قرار مي) هم نازك و هم ضخيم(هاي پروتئيني  با رشته
 . شوند هاي خود در غشاي سلول متصل مي گيرنده

تواند نوار روشن يا صفحة روشن موجود در نوار تيره باشد كه با در نظـر   بخش روشن مي
 .گردند حذف مي» 3«و » 1«هاي ضخيم ميوزين در صفحة روشن، موارد  گرفتن رشته

گردنـد بلكـه در اثـر لغـزش      هاي اكتين و ميوزين كوتاه نمـي  رشته: »2«در مورد گزينة 
 .يابد ها در كنار هم طول نوار روشن كاهش مي آن

---------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي( »  4«گزينة -46

دگان، پرندگان و پستانداران بعد از خروج از تخم يا تولـد در سرتاسـر طـول حيـات     خزن
 .كنند دفع نمي) دار زائد مادة غيرآلي نيتروژن(خود با داشتن تنفس ششي، آمونياك 

 :هابررسي ساير گزينه

 حركتـى  اندام چهار پستانداران و پرندگان همه از خزندگان، بعضى دوزيستان، تر بيش) 1
 .كنند پستانداران و دوزيستان اوره دفع مي .دارند

دفـع   اسـيد  اوريـك اين جانداران . طرفه است يك پرندگانهاي  جريان هوا درون شش) 2
 .كنند مي
هـاي سـطحي بـدنِ خـود،     مهرگان كوچك مانند كرم پهن پلاناريا، از همة سـلول بي) 3

 .كنندآمونياك دفع مي
---------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي(   »1«گزينة -47
كنيد، غشاي دياليزكننده اطراف خـون را احاطـه    مشاهده مي 7-6كه در شكل  طور همان

 .كند و آن را از محلول دياليز جدا مي
 :ها بررسي ساير گزينه

 . شوند علت اندازة خود وارد محلول دياليز نمي هاي درشت به پروتئين) 2
هـا نيـاز دارد، بـا همـان     از مواد مختلفي است كه بدن به آن محلول دياليز محلول آبي) 3

 . و نمك) نوعي مادة غذايي(هاي مورد نياز بدن؛ از جمله گلوكز غلظت
عـدم انجـام   . اسيد از جملة مواد زايد توليدشده در بـدن انسـان هسـتند   اوره و اوريك) 4

اسـيد  افزايش غلظت اوريـك  اند، سببهاي او كاملاً از كار افتادهدياليز در فردي كه كليه
 .شودمي) pHكاهش (شدن خون در خون و لذا اسيدي

---------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي( »  4«گزينة -48
همـة  . كنند هاي استخواني اوره دفع مي ها و بعضي از ماهي پستانداران، دوزيستان، كوسه

 :ها ساير گزينهبررسي . داران اسكلت دروني دارند مهره
 4كه حشرات فقـط   ها، داراي توانايي پرواز هستند درحالي پرندگان، حشرات و خفاش) 1

 .اندام حركتي ندارند

ايـن جـانوران عمومـا آبـزى     . شـوند  جـا نمـى   تعداد اندكى از جانوران ثابت اند و جابه) 2
ان ثابـت  بنـابراين در جـانور  . آورنـد  هستند و آب را در پيرامون خـود بـه حركـت درمـى    

 .پذير نيست غيرآبزي، تأمين اكسيژن از آب امكان
شـكل در كـرم     اي هـاي لولـه   در حشرات، اسكلت خارجي كيتيني وجود دارد، اما قلـب ) 3

 )اي دارد ملخ يك حشره است كه فقط يك قلب لوله. (خاكي وجود دارد
---------------------------------------------- 

 )داديمسعود ح( »  2«گزينة  -49
و اتمسـفر اشـباع از   ) اي بالا است فشار ريشه(كه فشار آب در آوند چوبي بالا است،  زماني

شود يا خاك هنوز گرم است و شدت تعرق به علت سـردي هـوا كـم شـده      بخار آب مي
هـاي آبـي موجـود در     درنتيجه تعريق يعني خروج آب بـه صـورت مـايع از روزنـه    . است

 . يابد اشية برگ گوجه فرنگي قرار دارد افزايش ميمنتهي اليه آوند چوبي كه در ح
 :ها رد ساير گزينه

 .شود صورت مايع خارج نمي در هنگام تعرق زياد، آب به) 1
 .شود تر خارج مي در اين شرايط بخار كم) 3
 ).نه انتهاي آن(هاي آبي گوجه فرنگي در حاشيه برگ هستند  روزنه) 4

---------------------------------------------- 
 )ميعاد مختاري(  »3«گزينة -50

 .صحيح هستند» د«و » الف«موارد 
كننـد كـه    ها و نوكلئيك اسيدها زمينة گونـاگوني جانـداران را فـراهم مـي     پروتئين) الف
بـه طـور غيرمسـتقيم در     DNAطور مسـتقيم و حتـي    ها به RNAدانيم انواعي از  مي

 .ساختن پروتئين ها دخالت دارند
 DNAپليمـراز بـه   RNAانداز و عوامل رونويسي يا با اتصال  جموعة راهبه صورت م) ب
 .هم در هسته مشاهده كرد صورت متصل به ها را به توان آن مي
 . ها هستند اين ويژگي مربوط به مادة ژنتيك است كه منظور اسيدنوكلئيك) ج
ر نـوع عنصـر مشـترك متصـل بـه كـربن د       ها سـه  ها و هم اسيدنوكلئيك هم پروتئين) د

    ).نيتروژن، اكسيژن و هيدروژن(  اسكلت خود دارند
---------------------------------------------- 

 )محمدمهدي روزبهاني(  »3«گزينة -51

 .فقط مورد سوم درست است
 . شود هاي مجاري بيني باعث شروع انعكاس عطسه مي تحريك گيرنده) مورد اول
 . شود م عميق مشاهده ميدر ابتداي انعكاس استفراغ، د) مورد دوم
كـه همـان   (متـر جيـوه    ميلـي  104درصد اكسيژن درون خون در فشـار   97) مورد سوم

  .شود درصد ظرفيت هموگلوبين منتقل مي 97، از طريق )اكسيژن انتشار يافته است
---------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »  1«گزينة  -52

 :بررسي موارد. كنند درستي كامل مي اول و دوم عبارت را بهموارد 
خورده نزديك با انتقال فعال  خورده دور و هم لوله پيچ هم در لوله پيچ NaCl: مورد اول

كننـده ادرار   اين ماده در لوله جمـع . شود و خلاف جهت شيب غلظت از نفرون خارج مي
 .نيز بازجذب دارد
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خورده نزديك و دور بـا فرآينـد انتقـال     پيچ  ر هر دو لولهها د و بعضي سم  +H: مورد دوم
هـا در طـي فرآينـد     و ايـن سـم  +H شـود،  فعال در خلاف جهت شيب غلظت ترشح مي

 .شود  تراوش به درون كپسول بومن وارد مي
 .در لوله پيچيده دور بازجذب غيرفعال نداريم: مورد سوم

 .دهد نه در جهت شيب غلظت رخ ميفرآيند ترشح طي فرآيند انتقال فعال : مورد چهارم
---------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »  4«گزينة  -53

دهد كه به دنبال فرآيند انقباض با  اي اسكلتي رخ مي انقباض ارادي در تارهاي ماهيچه
رد . شـود  اي همانند طول تارچه كوتاه مـي  ، طول تار ماهيچه)ايزوتونيك(كشش ثابت 

 :ها ير گزينةسا
اي صاف در دستگاه گـوارش هماننـد ميزنـاي در طـي      هاي ماهيچه سلول: »1«گزينة 

 .اي جلوتر منتقل كنند توانند انقباض خود را به تارهاي ماهيچه حركات دودي مي
گرهي  اي گره پيشاهنگ صادق نيست، زيرا اين بافت براي تارهاي ماهيچه: »2«گزينة 

 .كننده است خود تحريك
صاف است كـه تحـت    اي دوكي معادل يك سلول ماهيچه اي ماهيچه هر تار: »3«ة گزين

و عوامـل حاصـل از متابوليسـم نيـز     ) نظير تركيبات صـفرا  ( تأثير تركيبات شيميايي 
  .تواند تحريك شود مي

---------------------------------------------- 
 )بهرام ميرحبيبي( »  4«گزينة  -54

اي و  هاي زمينه هاي بافت روپوست، بافت ا، سه گروه بافت اصلي به نامه از تقسيم مريستم
هاي كوتاه و گاه  آيد و باتوجه به اطلاعات كتاب درسي، سلول وجود مي هاي هادي به بافت

 . منشعب اسكلرئيدها هستند كه به بافت اسكلرانشيمي تعلق دارند
 :ها رد ساير گزينه

 .شوند هادي نيز ديده مي ي در بافت پارانشيم هاي بافت سلول: »1«گزينة 
هاي هادي نيز وجود  اسكلرانشيمي در بافت  بر بافت  هاي فيبر علاوه سلول: »2«گزينة 
 .دارند

هــاي نگهبــان روزنــه كــه بــه بافــت روپوســت تعلــق دارنــد نيــز   ســلول: »3«گزينــة 
 .اند فتوسنتزكننده

---------------------------------------------- 
 )علي كرامت( »  4« گزينة -55

توانـد   هـاي مختلـف مـي    هاي آب بـين سـلول   هر ارتباط پلاسمودسمي با انتقال مولكول
 .برروي فشار تورژسانس تأثيرگذار باشد

 :ها رد ساير گزينه
 .اضافي نقش دارند دار نيز در دفع آب  هاي ضربان واكوئل: »1«گزينة 
اي جـزء   دارد ولـي هـر ريزلولـه    در ساختار اسـكلت سـلولي، ريزلولـه وجـود    : »2«گزينة 

 .اسكلت سلولي نيست
 .هاي پروكاريوتي صادق نيست براي تاژك در سلول: »3«گزينة 

 )شايق علي پناهي( »  4«گزينة  -56

 :بررسي موارد. تنها مورد دوم نادرست است
اي جامـد، هـر دو نـوع رشـته كـلاژن و       هاي پيوندي با ماده زمينـه  در بافت: مورد اول
 .وجود دارد) الاستيك(پذير  انعطاف

هـاي بافـت    هاي يوكاريوتي زنده از جمله سـلول  ميكروتوبول در همه سلول: مورد دوم
هـاي كـلاژن    تري دارند، رشته هايي كه استحكام بيش پيوندي وجود دارد اما در سلول

 .اند تر از الاستيك بيش
 .شوند هاي كلاژن عمدتاً سبب استحكام بافت پيوندي مي رشته: مورد سوم

هـاي قرمـز هسـتند كـه در مـاده       هايي داراي هموگلوبين، گلبـول  سلول: مورد چهارم
 .ها وجود دارد اي سلول، انواعي از نمك زمينه

---------------------------------------------- 
 )حميد راهواره( »  2«گزينة  -57

 دهليـزي  –هاسـت، هنـوز گـره سينوسـي      كه پس از پايان انقباض بطـن  Dدر نقطة 
در حـال دياسـتول عمـومي قـرار       هـا  جا كه بطـن  تحريك را ايجاد نكرده است و از آن

پيـام الكتريكـي از    Aدر نقطـه  . دارند، هيچ سلول بافت هادي در حال تحريك نيست
بطنـي   –دهليزي در حال ارسال به گره دهليزي  -طريق بافت گرهي از گره سينوسي

 :ها رد ساير گزينة. است
توليـد  ) بطـن  –نـه دهليـزي   (فرد سالم، گره سينوسي دهليـزي   در يك: »1«گزينة 

 .كنندة پيام است
 .اين پديده رخ داده است Cقبل از نقطه : »3«گزينة 
ها  هنوز جريان الكتريكي به شبكة گرهي ديوارة ميوكارد بطن Aدر نقطه : »4«گزينة 

 .منتشر نشده است
---------------------------------------------- 

 )سالار هوشيار( »1«گزينة  -58

هاي بافت پوششي فضاي بين سلولي  شود كه سلول غشاي موكوزي جزو بافت پوششي محسوب مي
 :ها بررسي ساير گزينه. اندكي دارند

هاي سازندة موسين، غشاي پايه وجود دارد كه غشاي موكوزي را به بافت  در زير سلول: »2«گزينة 
 .چسباند پيوندي زيرين مي

اي يك لايه  هاي سنگفرشي چندلايه در مري و دهان و بافت پوششي استوانه سلول: »3«گزينة 
 .كنند ولي مژك ندارند در معده و روده نيز موسين ترشح مي

 .كند ها را تخريب مي غشا موكوزي حاوي آنزيم ليزوزيم است كه ديوارة باكتري: »4«گزينة 
---------------------------------------------- 

 )شايق علي پناهي( »2«گزينة  -59

در ملخ، دومين محل ذخيرة موقتي غذا سنگدان است كه پـس از آن معـده قـرار دارد و    
 . گيرد جذب غذا در معده صورت مي
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  دانشگاهي پيشفيزيك 
 

 )اميرحسين برادران( »3«  ةينگز -60

اي يكنواخت برايند نيروهاي وارد بر جسم در راستاي شعاع و  در حركت دايره
نيروي مركزگرا را نيروي عمودي » الف«در شكل . سمت مركز دايره است به

 .كند ، نيروي مركزگرا را نيروي كولني تأمين مي»ب«سطح و در شكل 
---------------------------------------------- 

 )مرتضي جعفري(  »        3« ةينگز -61

 :مطابق رابطة زير، اندازة سرعت متحرك برابر است با
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---------------------------------------------- 

 )محمد اكبري( »4« ةينگز -62

بنابراين با مشتق گرفتن از  نيرو برابر مشتق تكانه نسبت به زمان است،
PxوPy  ،نسبت به زمانFx  وFy آوريم دست مي را به: 

2 2 12 2 0dP P t t t sx xF F t Fx x xdt
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---------------------------------------------- 

 )زاده مهدي ميراب( »3« ةينگز -63

 :با توجه به رابطة تغيير اندازة حركت داريم
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 )اميرحسين برادران( »1« ةينگز -64

v
F

 

vمطابق شكل و با توجه به جهت بردار 
 حركت گلوله روي دايره به صورت ،

 .گرد است پادساعت

1اي را تا لحظة  جايي زاويه جابه
2t s آوريم دست مي به. 
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با توجه به اينكه جهت بردار شتاب به سمت مركز دايره است، بنابراين با 
 .آوريم دست مي توجه به جهت بردار شتاب، بردار نيرو را به

150 0 052 20 05 2 2 42 2

m g / kg
F mR F / ( ) N

rad
R m,

s

       
 

 

2 2
4 4 8 8F F sin i F cos j F i j
 

      
       

 

---------------------------------------------- 

 )حسين ناصحي( »2« ةينگز -65

5tاي را در لحظة  ابتدا سرعت زاويه s آوريم دست مي به: 

 
0 33 05 3 3 0 255 3 3 0

rad
, rads

s

        
  

 
  

tسطح محصور بين نمودار    و محورt اي است جايي زاويه برابر با جابه. 
3 3 4 51 1 2

( )( )
S / rad


     

2 2 22 2 2S rad


    

(      )

t(s)

3-

3 5

2

ω

S2
S1

s
rad

 
4 5 2 2 51 2 / / rad          

---------------------------------------------- 

 )حسين ناصحي( »2« ةينگز -66

اي يكنواخت در فضا برابر با نيروي مركزگراي  وزن ماهواره هنگام حركت دايره
  :وارد بر ماهواره است، بنابراين داريم

 2000 4 8000F ma Nr r    
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 )عباس اصغري( »4« ةينگز -67

در حركت ماهواره، نيروي مركزگراي حركت، همان وزن ماهواره يا همان 
 .شود نيروي گرانشي است كه از طرف زمين به ماهواره وارد مي

2  : وزن مــاهواره در ارتفــاع 1
2 ــن29 ــطح زمي : وزن ماهواره در س 2

GmMeh F
GmM GmMe er

GmMe r RF e
Re


 

 



 

3: r Reشعاع چرخش ماهواره 
 :برابر است با rچرخش ماهواره در مداري به شعاع سرعت خطي 

2
2

GmM GMmve ev
r rr

   

 :اندازة شتاب گرانش در سطح زمين برابر است با

  2
2

GMeg GM gRe e
Re

   

2 2
3 3

gR gR gRe e ev v v
r Re

      

---------------------------------------------- 

 )اسماعيل امارم( »2« ةينگز -68

 :اي يكنواخت مطابق رابطة نيروي مركزگرا داريم در حركت دايره

Fr 

332
2 4 4

rad rad

t s s


       


 

9 92 4 0 2 0 4516 20F mr / / Nr        

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »2« ةينگز -69

اي جسم در آستانة  ظهآوريم، در لح دست مي ابتدا زمان حركت جسم را به
Fگيرد كه  حركت قرار مي fs,max شود. 

0 4 2 5 10 10f mg / / Ns,max s      

صورت خط راست است،  با توجه به اينكه نمودار اندازة نيرو برحسب زمان به
اي كه جسم در آستانة حركت قرار  آوريم و لحظه دست مي را به  معادلة آن

 :آوريم يدست م گيرد را به مي
10102 52

F N
F t t s


    

 .شود پس از اين لحظه نيروي اصطكاك وارد بر جسم از نوع جنبشي مي

 0 2 2 5 10 5 2
F F fk

f mg / / Nk k F t

 
      


 

2 5 F t  
5tدر لحظات . (كنيم اكنون نمودار نيروي برايند وارد بر جسم را رسم مي s 

  .)يند نيروهاي وارد بر آن برابر صفر استاالت سكون و برجسم در ح
 –مساحت محصور بين نمودار نيرو 

زمان و محور زمان برابر با ميزان تغيير 
 .اندازه حركت است

 
5 11 8 5 242

( ) kg.m
P ( )

s


     

---------------------------------------------- 

  2و  1فيزيك 
 

 )مهدي براتي( »4« ةينگز -70

آينة تخت وارونگي جانبي داريم و بايد ساعت را نسبت به آينه قرينه  در
 :كنيم

7:35́4:25́ 
---------------------------------------------- 

 )محمد اسدي( »4« ةينگز -71

با استفاده . تصوير در آينة محدب مجازي، مستقيم و كوچكتر از جسم است
 :هاي محدب داريم از رابطة آينه

602 30R cm
R f f cm


   

1 1 1 1 1 130 3015 15 30
f cm

p cm
q cmp q f p


       


 

---------------------------------------------- 

 )اسماعيل امارم( »1«ة ينگز -72

n1 =2

n2= 2

n3=

30

2

30

45

2

 
1 2ˆ ˆn sin i n sinr 

12 45 2 2 302
ˆ ˆ ˆsin sinr sinr r         

t(s)5

5

F

8

11

برا�ند (N)

 برايند

 برايند
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كند،  برخورد مي) 3(و ) 2(وقتي پرتوي نور به سطح جدايي دو محيط شفاف 
 :شود داريم حيط رقيق ميچون از محيط غليظ وارد م

 رقيـــق 
ــظ   غليـ

nˆsin iC n
 

2 1 3022 2
îC    

بنابراين چون زاوية تابش برابر زاوية حد است پرتوي نور بر روي خط مماس 
 .است 45در نتيجه زاوية انحراف برابر . كند دو محيط عبور مي

---------------------------------------------- 

 )شهرام احمدي داراني( »1«ة ينگز -73

يك عدسي همگراست زيرا پرتوهاي تابش موازي، پس از عبور از  Aعدسي
 .اند سمت محور اصلي منحرف شده آن به

از  B، يك عدسي واگراست، چون پرتوها پس از عبور از عدسي Bعدسي 
 .آيند يكديگر دور شده، دوباره به صورت موازي با محور اصلي در مي

BA

 
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »3« ةينگز -74

از آنجا كه دو جسم در فاصلة يكساني از عدسي قرار دارند، بنابراين 
چون دو جسم در فاصلة . سم يكسان استنمايي عدسي براي دو ج بزرگ

تر از يك است و لذا  نمايي بزرگ كانوني عدسي قرار دارند بنابراين بزرگ
 .تر است تر است، طول تصوير آن نيز بزرگ جسمي كه طول آن بزرگ

54
5 4

L L L LL LA B B BA Bm
L LL L L LA BA B B B

    
   

   
 

5 54 5 4 4
LBL L L L L L mB B B B B B LB


          

نوني عدسي قرار دارد كه جسم در فاصلة كا در يك عدسي همگرا زماني

fنمايي از رابطة  بزرگ
m

f p



 :آيد دست مي به 

1 14 254
D d

D f m cm
f


    

5 2525 125 5 1005 4 25
4

f f cm
m p

f p pm


     

 
 

2 10p cm 5فاصلة دو جسم از يكديگرp cm   
تيجه گيري كرد كه طول تصوير طور ن توان اين هاي سوال مي از داده: نكته

5نمايي برابر با بنابراين بزرگ. است 5cmبرابر  4cmجسمي با طول 
 .است 4

 )محمدعلي عباسي( »1«ة ينگز -75

در تلسكوپ فاصلة كانوني عدسي شيئي بزرگتر از فاصلة كانوني عدسي 

D  :مي است، يعنيچش D f fo e o e    

 50ديوپتر متعلق به عدسي شيئي و توان  5توان گفت توان  پس مي

 .ديوپتر متعلق به عدسي چشمي است
100

)
D

متر برحسب سانتيf 1يا)
)

D
1برحسب متر

D f(
f

  

100 10020   25 50f cm , f cmo e     

 :جا كه در تلسكوپ، كانون دو عدسي بر هم منطبق است، داريم از آن

20 2 22f f cmo e    فاصلة دو عدسي 
---------------------------------------------- 

 )كياني مصطفي( »1«ة ينگز -76

 :با استفاده از تعريف كار داريم
0 30 60, ,A B CW F.d.cos

       
  

3
2

1
2

W F dA A A

W F dB B B

W F dC C C



 

 


 

F F FA B C W W WA B Cd d dA B C

 
  

 
 

---------------------------------------------- 

 )محمدعلي عباسي( »4«ة ينگز -77

37 1220
h

sin h m    

 :آوريم دست مي ا بهابتدا كار نيروي وزن بر روي جسم ر

2 10 12 240: W mgh ( ) ( ) Jmg       كار نيروي وزن 

 :با استفاده از قضية كار و انرژي جنبشي داريم
0

W W W Kmg N fk
    

1 2 2240 2 13 5 1442W ( ) ( )fk
      

144 240 96 96W J W Jf fk k
      
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 )اميرحسين برادران( »3«ة ينگز -78

هاي وارد بر جسم برابر با  د نيرومطابق قضية كار و انرژي جنبشي، كار براين
 .تغيير انرژي جنبشي جسم است

108 2
1 2 22 12

W J,m kg
W K

K m(v v )

  
   

  
 

 :كنيم شتاب حركت جسم و سرعت آن را محاسبه مي
F

F ma F mg ma a g
m

        

000
Fv

v at v v ( g)t
F ma g
m


    

 
 

1 2 22 12

F
v ( g)t

mK m(v v )
 

    

1 2 2 2 22 12
F F

K m ( g) t ( g) t
m m

 
     

 
 

1 2 2 22 12
FK W

K m( g) (t t ) W
m

 
      

1 2 2 2 22 10 4 2 108 10 92 2 2
F F

( ) ( ) ( )         

10 3 262
F

F N    

---------------------------------------------- 

 )فاروق مرداني( »4«ة ينگز -79

 :داريم Bو  Aبا استفاده از پايستگي انرژي مكانيكي در نبود اصطكاك بين نقاط 
 E E K U K UA B A A B B      
 0 0 20mgh K K mgA B B       

ــاط     ــين نق ــطكاك را ب ــود اص ــانيكي در نب ــرژي مك ــتگي ان  Cو  Aپايس
 :نويسيم، داريم مي

 E E K U K UA C A A C C      
 0 20 16mgh K mgh mg K mgA C C C        
 4K mgC   

 20 54
K mgB
K mgC

   

  3فيزيك 
 

 )محمد اكبري( »1«گزينة  -80

شود بايد جرياني  صورت موازي با اجزاي مدار بسته مي آل به سنج ايده چون ولت
از آن عبور نكند تا بتواند اختلاف پتانسيل واقعي دو سر اجزاي مدار را نشان 

باشد، از طرفي آمپرسنج ) نهايت بي(بايد بسيار بزرگ  لذا مقاومت آن. دهد

شود بنابراين بايد مقاومت آن  صورت متوالي با اجزاي مدار بسته مي آل به ايده
 .باشد تا باعث تغيير مقدار جريان نگردد) صفر(بسيار كوچك 

---------------------------------------------- 

 )فرشيد رسولي( »3«گزينة  -81

دست  را به RBو  RAبه نمودار و با استفاده از رابطة قانون اهم،  با توجه
 :آوريم مي

4 144
4 2 1

2

RA
I I AA BV RI

V V,V VA B RB

   
 

     

 

11 1 52R R R /eq A B      

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »3»  گزينة -82

 :آوريم دست مي كنيم و مقاومت معادل را به مدار را ساده مي

R

R

A

2R

R

R
B

2R

 

R

R
B

R

2R

2R R×
2R R

= 2
3R

A
R

2
3R R

B

2
3R

+

R=+

A

8
3R

2

2

2

 
8
3R

RA

8
3R

B

R×

R
= 8

11R
+8

3R

A B

8
11R

 
---------------------------------------------- 

 )افشين مينو( »4«گزينة  -83

 :آوريم دست مي را به Rابتدا جريان عبوري از مقاومت 
300300 1 21250 250

V V V
I I / A

RR


   

 
 

سنج را محاسبه  عاب كيرشهوف، جريان عبوري از ولتبا توجه به قاعدة انش
 :كنيم مي

1 2I I 
1  كــل45

1 كــل 21
I / A

I
I / A





1 45 1 2 0 252I / / / A   

 :آوريم دست مي سنج را به اكنون با استفاده از قانون اهم، مقاومت ولت
3000 252 1200300 0 25

V I I / AvR RV vV VI /V

 
    


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 )اناميرحسين برادر( »3«گزينة  -84

01rكه  با توجه به اين   1است، اختلاف پتانسيل دو سر مقاومتR  برابر

بنابرين توان مصرفي آن مطابق رابطة . و ثابت است 1با 
211 1

P
R


 با ،

 .يابد كاهش مي 1Rافزايش مقدار 
R

2
R 1 ε

r1
1ε
= r2

A

B 2

 
با . است 1ثابت و برابر با  Bو  Aمطابق شكل بالا اختلاف پتانسيل نقاط 

باشد،  Bبه Aصورت پادساعتگرد و از  كه جريان در شاخة راست به فرض آن
 :آوريم، داريم دست مي را به 2Rجريان عبوري از مقاومت 

2 112 2 2 2 2 2 2 2
V VB AV I r I R V IA B R r

   
      


 

است،  1Rمستقل از مقدار 2Rبا توجه به رابطة فوق، جريان عبوري از 
 .كند تغيير نمي 2Rتوان مصرفي مقاومت  1Rين با تغيير مقاومت بنابرا

به  Bصورت ساعتگرد از  راست را به  دقت كنيد كه اگر جهت جريان در شاخة

A  1بگيريم نيز به رابطة 22 2 2
I

R r

  



رسيم كه باز هم همان نتيجه را  مي 

 .در پي دارد
---------------------------------------------- 

 )اسماعيل امارم( »1« گزينة -85

اهمي جريان مدار را محاسبه  3ابتدا با كمك توان مصرفي در مقاومت 
 .كنيم مي

2 212 3 2P RI I I A     
2 21 2 0 25P rI r( ) r /      

2 143 3 75 0 25I V
R r / /eq

 
     

  
 

---------------------------------------------- 

 )احسان كرمي( »2«گزينة  -86

 :كنيم ابتدا سهم هر شاخه از جريان را مشخص مي
 :كنيم براي اين كار مقاومت معادل در هر شاخه را حساب مي

R = Ω81,2

R = Ω163,4

I

I1

I2

 

1 2R 3و  , 4R  :با هم موازي هستند پس داراي ولتاژ برابر هستند ,

8 16 21 2 3 4 1 2 1 2V V I I I I, ,     

 :پردازيم ها مي حال به محاسبة توان مصرفي هر يك از مقاومت
R = Ω21 R = Ω62

R = Ω44R = Ω123

I
͵

I
͵

2

 
2 22 2 81
2 26 2 2422 22 212 123

2 24 44

P ( I ) I

P ( I ) I
P RI : P Pmax

P (I ) I

P (I ) I

    
      
   

   

 

---------------------------------------------- 

 )فرد خسرو ارغواني( »4«گزينة  -87

1قرار دارند و چون  3در خلاف جهت  2و  1مولدهاي  2 3     
 :باشد است، جهت جريان در مدار ساعتگرد مي

12 10 71 2 3 1 52 4 1 2 1I / A
R req

      
  

     
 

كنيم و  در خلاف جهت جريان در مدار حركت مي Bطرف  به Aحال از 
 :نويسيم تغيير پتانسيل هر جزء را مي

1 1 1 2V IR Ir IR VA B      
1 5 2 12 1 5 1 1 5 4V / / / VA B         

1 5V V / VA B  
---------------------------------------------- 

 )پريناز رادمهر( »3«گزينة  -88

3  :بق قاعدة انشعاب كيرشهوف داريمط 1 2 3I A   

I2
I3

I

M

1

 
1 3 1 3 2 3 3V I r I R I R VM E     

8 3 1 3 1 3 2 0 20V V VM M          
---------------------------------------------- 

 )زاده مهدي ميراب( »4« گزينة -89

با . صورت يك سهمي است برحسب جريان عبوري به) مفيد(نمودار توان خروجي 

P مفيـــد2توجه به رابطة  I rI    در دو حالت توان مفيد برابر با صفر
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كه مقاومت خارجي  كه مقاومت خارجي صفر باشد، دوم زماني اول زماني. شود مي
  .نهايت باشد بي

P مفيـــد2  I rI I( rI)       

 
0  مفيـــد0 خارجي

0  خارجي0

I RP
R ITrI rI R

      
       

 

 : ، جريان عبوري از مولد برابر است بادر حالتي كه مقاومت خارجي صفر است
0 5 5

R I Aeq
I I A

R r r req

      


 

 :آوريم، داريم دست مي اكنون بيشينة توان خروجي مولد را به

222
2 2 4

I
rP P P ( ) r( )max max r r r


   

      

5 55 1620 1620 4 5
A A

r rV r
P Wmax

 
 

       


 

 :آوريم دست مي را به) 4و 1دو مقاومت موازي (اكنون مقاومت معادل 
1 1 1 4

1 4 5ReqReq
     

4
165 416 4 16165 5 5

Req
I I A

R req r , V

 
   

    
 

2 ــرفي4 16 مصـ 12 ــرفي8 5 مصـ
P R Ieq

P / W


    

---------------------------------------------- 

 )محمد اسدي( »2« گزينة -90

از . هاي جغرافيايي آن منطبـق نيسـتند   هاي مغناطيسي زمين بر قطب قطب
دهد كه جهت ميدان مغناطيسي زمين  شناختي نشان مي شواهد زمينطرفي 

 .شود طور كامل وارون مي سال به 610تا  410هاي زماني نامنظم  در بازه
---------------------------------------------- 

 )حسين ناصحي( »2«  گزينة -91

 :تر است خطوط ميدان مشابه شكل زير است قوي Nچون قطب 

N S

A S
N

 

 )حامد چوقادي( »3«  گزينة -92

 .كنيم ابتدا با استفاده از قاعدة دست راست، جهت نيرو را مشخص مي

 

v

F

B

 
Fاما چون الكترون داراي بار منفي است، بايد جهت 


F:را برعكس كنيم 


  

Fاكنون اندازة 


 :آوريم دست مي را به 
 F qvBsin   

 90 19 5 141 6 10 5 10 0 2 1 6 10F / / / N
           

---------------------------------------------- 

 )وحيد مجدآبادي( »3« گزينة -93

ار گيرد كه ميـدان مغناطيسـي براينـد حاصـل از     بايد در مكاني قر Cسيم 
 :داريم. صفر گردد Bو  Aهاي  جريان سيم

10 0
2 2 2

I I I d dA B A A A (I)
d d I d dA B B B B

 
    

 
  

15d d m(II)A B   
5
10

d m A(II),(I) A
d m BB

   
   

---------------------------------------------- 

 )فاروق مرداني( »1« گزينة -94

منشأ خاصيت مغناطيسي اتم علاوه بر چرخيدن الكترون به دور هسته، چرخيدن 
 .باشد الكترون به دور خودش نيز مي

---------------------------------------------- 

 )فاروق مرداني( »1«  گزينة -95

60 60

(3)(2)
I

I

I
(1)

a
60

a

a

120

FT

F23

F13

 

 
20 023 13 2 2

LII I
F F

a a

 
  

 
  

 
2 20 02 2 6013 2 2 2

I I
F F cos cos FT Ta a

 
   

 
  

 .است» 1«طبق قاعدة دست راست، جهت نيروي برايند مطابق گزينة 
جهت و مـوازي دارنـد همـديگر را جـذب      هاي هم هايي كه جريان سيم: نكته
هاي موازي و خلاف جهت دارنـد همـديگر را    هايي كه جريان كنند و سيم مي

 .كنند دفع مي

 فاصله از سيم

 فاصله از سيم

15m

dBdA

A B

A1 A2
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 )احسان كرمي( »4« گزينة -96

ذاري قاب مسـتطيلي شـكل، در شـكل زيـر جريـان عبـوري از       گ با توجه به نام
. كننـد  روي سيم راست ميدان مغناطيسي ايجاد نمي CDو  ABهاي  قطعه

 .ها صفر است بنابراين نيروي حاصل از آن
راسـت    با جريان عبـوري از سـيم   DAجريان عبوري از قطعة : DAقطعة 

 2Iبه سـيم  ) سمت راست به(بنابراين نيروي رانشي . خلاف جهت يكديگرند
 .كند وارد مي

راسـت   با جريان عبـوري از سـيم   BCجريان عبوري از قطعة : BCقطعة 
 .كند وارد مي) سمت چپ به(جهت است؛ بنابراين نيروي ربايشي  هم

I2

DC

I1B A

 
سيم راست نيـروي وارد بـر سـيم حامـل       به DAدليل نزديكي قطعه سيم  به

 2Iمل جريـان  از نيروي وارد بر سيم حا DAسيم  از طرف قطعه 2Iجريان 
سـمت   بـه  2Iتر است، پس در نهايت به سـيم   بيش BCاز طرف قطعه سيم 
 .شود راست نيرو وارد مي

I2

F
BC FDA

 
---------------------------------------------- 

 )حامد چوقادي( »2« گزينة -97

 01 2
I

: B N
R


اندازة ميدان مغناطيسي در مركز پيچه 

 20 972 2 1010 15 20 0 3 0 15

L
N

R B
R / m,L m / /


    

  
 

48 10 81 1B T B G     

2 0
N I

: B
 

 


 اندازة ميدان مغناطيسي روي محور اصلي سيملوله

 207 42 4 10 5 16 1020 05 0 1 0 25

L
N

R B T
R / m / /


       

  
 

16 82 2 1B G B B G      

 )انيفاروق مرد( »4« گزينة -98

 0N IA ABA LA


  

 جهت
 

74 10 100 20 48 10 81 T G
        

 0N IB BBB LB


 

 جهت
 

74 10 125 8 44 10 41 T G
         

 جهـــت ميـــدان مغناطيســـي براينـــد
   

 8 4 4B B B B GT A B T         

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »1«  گزينة -99

. نيروي مغناطيسي وارد بر ذره در هر لحظه عمود بـر بـردار سـرعت ذره اسـت    

پس كار . جايي ذره در هر لحظه است بنابراين، نيروي مغناطيسي عمود بر جابه

 :ژي داريممطابق قضية كار و انر. نيروي ميدان مغناطيسي روي ذره صفر است

 90 0W F dcos WB B B
 

    

0
W W WT B EW K W KT EWB

  
     


  

 
1 12 20 21 2 22 2
0 20

K mv mv E q d
E q d mv v

v ,W E q d mE

  
   

 
  

63000 15 15 10
32 2 10 20 0 2

N
E ,m mg kg

C

q mC C,d cm / m

   
    

  

3 12 3000 2 10 2 102 416 10615 10
v

     
  


  

400m
v

s
   

90
F qvBsin F qvBB B

     

400 32 10 400 4 3 232 10 4

m
v

s F / NB
q C,B T


       
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 دانشگاهي پيششيمي 
 

 )ياسين عظيمي نژاد(     »  3« گزينة -100

 :ي نادرستها بررسي عبارت
 .است) فاز 2شامل (واكنش مورد نظر يك واكنش تعادلي ناهمگن ) 1
بلكـه ايـن    هـم برابـر شـود؛    دقت شود لزومي ندارد غلظت تعادلي دو ماده با) 2

 .ماند ها در اين شرايط، ثابت مي  غلظت
تا به امروز تغييـر  ) ع(درسي مجسمة مرمرين حضرت داوود  طبق متن كتاب) 4

 .محسوسي نداشته است
---------------------------------------------- 

 )نژاد ياسين عظيمي(     »  2«گزينة  -101

1 238 4 0 62 2 264 2
molSO

?molSO / gSO / molSO
gSO

    

2 22 2 3SO (g) O (g) SO (g)   
0  0 2/  0  غلظت آغازي  /3
2x  x  2x  تغيير غلظت 

2x  0 2/ x  0 3 2/ x  غلظت تعادلي 
0 3 2 0 2 2 0 4 0 1/ x / x x / x /        مجموع غلظت مواد گازي 

2 20 23 1402 20 1 0 12 2

SO ( / )
K L.mol

( / ) ( / )SO O

      
      

  

---------------------------------------------- 

 )ميرحسن حسيني(     »  4«گزينة  -102

2 22 2 3SO (g) O (g) SO (g)   
Qجا شود، يعني رابطة  كه واكنش در جهت برگشت جابه هنگامي K   برقـرار

 .باشد مي
 :گيريم مي aحجم ظرف را برابر با عدد

2 22
3
2 2 122 2

( )SO aQ a
SO O ( )

a a

    
       

  

.باشد 280Lتر از  حجم ظرف بايد بيش 280280
Q a Q KK
      

280a» 4«تنها در گزينة   وجود دارد. 
---------------------------------------------- 

 )حامد رواز(     »  3«گزينة  -103

 : كنيم را محاسبه مي Qابتدا مقدار 
2 20 2 2 2503 30 1 0 2

C ( / )
Q L .mol

/ ( / )A B

     
      

 

Qبنابراين K       است؛ پس براي برقـراري تعـادل، واكـنش بايـد در جهـت
به عبارت بهتر، واكنش برگشت در مقايسه با واكنش جا شود يا  برگشت جابه

يـك از   جايي كه غلظـت هـيچ   از آن. (تري داشته باشد رفت بايد سرعت بيش

باشد، سرعت واكنش در جهت رفـت و برگشـت    كننده صفر نمي مواد شركت
 .)مخالف صفر است

---------------------------------------------- 

 )يلمه عبدالرشيد(     »  3« گزينة -104

2مقدار نظري 32 22 32 2
molSO

molSO molSO
molSO

   

 مقــدار عملــي
 مقــدار نظــري 100بازده درصدي 

0 4 3/ molSO20 مقــدار عملــيمقدار عملي 1002    

 .باشد پس غلظت مولي و تعداد مول باهم برابرند حجم سامانه يك ليتر مي
2 22 2 3

2 0
22

2 2 2

SO (g) O (g) SO (g)

m

x xx

x m x x




 



 

2 0 4 0 2x / x /    
 2 2 1 6 2SO x /       
 0 22O m /     
 0 43SO /    

2
3
2

2 2

SO
K

SO O

  
      

 

20 40 01 6 4521 6 0 2
( / )

/ m /
( / ) (m / )

   
 

 

---------------------------------------------- 

 )ضا اكبرير(     » 3« گزينة -105

. خورد ، تعادل به هم ميKبر اثر تغيير كند و  تغيير مي Kدرصورت تغيير دما، 
 :ها گزينهبررسي ساير 
ــه اول ــادل  : گزين ــورد تع ــثلاً در م 3م 2CaCO (s) CaO(s) CO (g) 

 .درست نيست
ماده، تعادل را در جهـت مصـرف آن جابجـا     به طور كلي افزودن يك: گزينه دوم

 .كند مي
 .يابد افزايش مي Kصورت، مقدار  در اين: گزينه چهارم

---------------------------------------------- 
 )سپهر كاظمي(     » 3« گزينة -106

 :ها بررسي گزينه
تـر يعنـي درجهـت رفـت     با افزايش فشار، واكنش در جهت مـول گـازي كم    )1

 .كند پيشرفت مي
با توجه به اينكه مول گازي در دو طرف واكنش يكسان است، با تغيير حجـم  ) 2

 .شود يا فشار تغييري در جهت پيشرفت واكنش ايجاد نمي

 مول اوليه 
 تغيير مول 

 غلظت تعادلي  
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با كاهش فشار، تعادل در جهت مول گازي بيشـتر يعنـي در جهـت برگشـت     ) 3
 .شود جا مي جابه

جا  جهت مول گازي كمتر يعني در جهت رفت جابهبا كاهش حجم، تعادل در ) 4
 .شود مي

---------------------------------------------- 

 )رضا اكبري(       »1« گزينة -107

جـا   سـمت راسـت جابـه    باشد و در صورت افـزايش دمـا، بـه    اين تعادل گرماگير مي
 .دهد شود و آن را افزايش مي مي Kهمچنين تغيير دما باعث تغيير مقدار . شود مي

---------------------------------------------- 

 )محمد پارسا فراهاني(      » 4« گزينة -108

يابد، با افزايش غلظـت همـة مـواد     از آنجا كه با كاهش حجم، غلظت افزايش مي
يابد كه افـزايش سـرعت واكـنش     هاي رفت و برگشت افزايش مي سرعت واكنش

تدريج سرعت واكنش رفت افزايش و برگشـت   ، پس از آن بهبيشتر استبرگشت 
 .يابد تا دوباره با هم برابر شده و تعادل جديد برقرار شود كاهش مي

--------------------------------------------- 
 )مسعود جعفري(     » 3« گزينة -109

 .نادرست هستند» پ«و » ب«هاي  عبارت
ر گرماده بوده و با افزايش ميانگين انـرژي جنبشـي   واكنش مورد نظ: »آ«عبارت 
تـر شـدن    جا شده و موجب پـر رنـگ   در جهت برگشت جابه) افزايش دما(ذرات 

 .شود محلول مي
مطابق اصل لوشاتليه اگر عاملي موجـب بـرهم زدن تعـادل شـود،     : »ب«عبارت 

 .ز بين ببردجا كه امكان دارد اثر آن را ا شود كه تا آن جا مي سامانه در جهتي جابه
اگر با افزايش دما، ثابت تعادل كاهش يابد واكنش گرمـاده بـوده و   : »پ«عبارت 

0S  پس واكنش برگشت با افزايش آنتروپي همراه است. دارد. 
---------------------------------------------- 

 )سيدسحاب اعرابي(      » 4« گزينة -110

 :ها بررسي گزينه
ــت) 1 ــت  . نادرسـ ــالص، غلظـ ــزودن آب خـ ــا افـ 4CuSOبـ (aq) ــد هماننـ

2 4 3Al (SO ) (aq) تر  كه تاثير آن در ثابت تعادل بيش يابد؛ اما چون كاهش مي
جـا   ت جابـه كند و واكنش در جهت برگش ـ مي Kتر از  را بزرگ Qاست، پس 

 .شود مي
4ZnSOغلظت تعادلي . نادرست) 2 (aq) 5  4برابرCuSO (aq) باشـد،   مي

 .نه در تمام طول واكنش
2با وارد كردن . نادرست) 3 4N Oشـود و از   جـا مـي   ، تعادل درجهت رفت جابه

شود و دماي سامانه  ، پس گرما مصرف ميآنجايي كه واكنش رفت گرماگير است
 .يابد كاهش مي

از آنجايي كه طبق قانون پايستگي جرم، جرم كـل مـواد در واكـنش    . درست) 4
ماند و همچنين از آنجايي كه حجم ظرف واكنش نيز ثابت است، پس در  ثابت مي

 .ماند سراسر زمان انجام واكنش چگالي مخلوط گازها ثابت مي
---------------------------------------------- 

 )زاده علي نوري(     » 2« گزينة -111

جـا شـده اسـت،     در اين واكنش چون با افزايش فشار واكنش در جهت رفـت جابـه  
aجـا شـده، در نتيجـه     واكنش در جهت مول گازي كمتر جابه b c  چـون   و

0Sپذير است و  واكنش تعادلي، برگشت   لذاH     بايـد كـوچكتر از صـفر
 .باشد

طبق رابطة ثابت تعادل 
b c[B] [C]

K
a[A]

  باشد درست نمي 3گزينة. 

جـا   با انتقال واكنش به ظرف بزرگتر واكنش در جهت مـول گـازي بيشـتر جابـه    
 )4رد گزينة . (شود، يعني در جهت برگشت مي

--------------------------------------------- 

 )ميرحسن حسيني(      » 3« گزينة -112

اثر است و فقط تغيير دمـا ثابـت    تغيير فشار بر ثابت تعادل بي: 1نادرستي گزينة 
 .دهد تعادل را تغيير مي

هـاي   در اثر افزايش فشار يا كاهش حجم، غلظـت همـة گونـه   : 2نادرستي گزينة 
 .كردگازي افزايش پيدا خواهد 

تر  هاي گازي بيش كاهش فشار يا افزايش حجم، تعادل را در جهت مول: 3درستي گزينة 
 .هاي گازي خواهد شد گونه  كند و از طرفي سبب كاهش غلظت همه جا مي جابه

 : 4نادرستي گزينة 
0 32 10 0322 1 10

/ mol
[SO ] / mol.L

L
   

 0 30 10 0392 2 7 75
/

[SO ] / mol.L
/

   

2 2 1 2
2 1

[SO ]
/

[SO ]
   

---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري(      » 2« گزينة -113

واكنش مورد نظر گرماده است، مطابق اصـل لوشـاتليه كـاهش دمـا     : »آ«عبارت 
 .شود جايي تعادل در جهت رفت مي منجر به جابه

 Kكه واكنش گرماده است و دما كاهش پيـدا كـرده،    با توجه به اين: »ب«عبارت 
 .باشد مي 1Tتر از  بزرگ 4Tدر  Kافزايش يافته است، بنابراين مقدار 
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شود و تا قبل از رسيدن به تعادل  جا مي واكنش در جهت رفت جابه: »پ«عبارت 
 .برگشت است تر ازسرعت سرعت رفت بيش

جا  در صورت افزايش فشار سيستم نيز، واكنش در جهت رفت جابه: »ت«عبارت 
 .شود مي

---------------------------------------------- 

 )محمدحسين محبوبيان(      » 2« گزينة -114

2
2 2 44 82 82

2 2

x
[CO ][H ]

K x mol
[CO][H O]

    


 

8 8
82 2 2 24 28 8 82

2 2

( x) ( x)
[CO ][H ] x

K
x x[CO ][H O ] x( ) ( )

 
  

    
   

 

88 3 2 672
8

83 8 3 5 332 2

[CO ] /

x

[H ] /

  
   
 
  






 

---------------------------------------------- 

 )فاضل قهرماني فرد(     » 4« گزينة -115

2 23 2 2
6 2 2

SO (g) SO (g) O (g)
x x x




 

ها تبديل  دهنده به فراورده درصد از واكنش 60دهد كه  بازده درصدي نشان مي
 .شده است

2 43
2 3 6 3 62

1 82

molSO /

x / molSO /

molO /

 


 
 

 

2 4 3 6 1 8 7 8/ / / /    زيهاي گا مجموع مول 

---------------------------------------------- 

 )زاده حسن عيسي(     »  2« گزينة -116

159 2 0 874
mol NiO

?molNiO / gNiO / molNiO
g NiO

   

118 2 0 6528
molCO

?molCO / gCO / molCO
gCO

   

 
 

 

 :آوريم دست مي را به xبا استفاده از جرم مواد جامد، مقدار 
0 8 74 58 49 6 0 6( / x) x / x / mol      

1 10 65 0 6 0 05 0 62[CO] / / / mol.L ,[CO ] / mol.L     
0 62 120 05

[CO ] /
K

[CO] /
   

---------------------------------------------- 

 )سيد رضا رضوي(     » 4« گزينة -117

 .مورد نادرست هستند 4هر 
 :دليل نادرستي هر مورد

زياد واكنش است و دليلي مبني بر   ثابت تعادل بزرگ نشان از پيشرفت) مورد آ
 .باشد ش نميسريع بودن واكن

ها در سامانة باز به تعادل  قسمت اول اين مورد صحيح است و واكنش) مورد ب
گفت فقط در  توان نميشود و  جهت انجام مي 2رسند، اما اين واكنش در هر  نمي

 .شود جهت رفت انجام مي
25واكنش تجزية كلسيم كربنات در دماي ) مورد پ C  يار بسثابت تعادل
 .شود دارد و به همين دليل اين واكنش در دماي معمولي انجام نمي كوچكي
طور كامل  بسيار بزرگ، پيشرفت تقريبا به Kهايي با  در واكنش) مورد ت

شوند  طور كامل مصرف مي ها به دهنده توان گفت همة واكنش است اما نمي
توان  اي مقدار اضافي داشته باشيم، ولي مي هنده د زيرا ممكن است از واكنش

 .شود دهندة محدود كننده تقريباً كامل مصرف مي گفت واكنش

---------------------------------------------- 

 )حسن رحمتي كوكنده(     » 4« گزينة -118

2 22
2 2 2 22

( )[C] VVQ
[A] [B] ( ) ( )

V V

   

Qاگر  K  رود، پس پيش ميباشد تعادل درجهت برگشت: 

4 82
V

V   

--------------------------------------------- 

 )محمدحسين محبوبيان(     »  3« گزينة -119

كند و موجب  افزودن كاتاليزگر تنها زمان رسيدن به تعادل را تسريع مي
غلظت هر دو ماده ) كاهش حجم(با افزايش فشار . شود جايي تعادل نمي جابه

 )تر شدن مخلوط يعني پررنگ(يابد  فزايش ميا

---------------------------------------------- 

 )نژاد ياسين عظيمي(     »  3« گزينة -120

كننده در  هاي شركت همانطور كه از نمودار مشخص است غلظت همة گونه
و  2SOواكنش در لحظة اعمال تغيير كاهش پيدا كرده است و بعد ازآن غلظت 

2O  3رو به افزايش و غلظتSO اين شرايط را ما زماني . رو به كاهش است
در اين شرايط به دليل . كنيم كه حجم ظرف را افزايش داده باشيم مشاهده مي

فشار  شود و سپس به دليل كاهش ها كم مي افزايش حجم، غلظت همه گونه
 .هاي گازي بيشتر است شود كه شمار مول جا مي تعادل در جهتي جابه

 غلظت تعادلي 

2NiO(s) CO(g) Ni(s) CO (g)  

0 0 0 65/ mol 0 8/ mol 
x x x x 

x x 0 65/ x 0 8/ x 
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 )محمد عظيميان زواره(     »  2« گزينة -121

جايي اين تعادل در  در دماي ثابت باعث جابه) كاهش حجم ظرف(افزايش فشار 
3SOهاي  شده است، بنابراين شمار مول 3SOجهت توليد  (g)  2در تعادل 

0برابر   .باشد مي /70
ميزان افزايش  2SOو  3SOبه دليل يكسان بودن ضرايب استوكيومتري 

يكسان است، يعني شمار  2SOهاي  با ميزان كاهش مول 3SOهاي  مول
0برابر  2در تعادل  2SOهاي  مول  .باشد مي /30

دهد كه با كاهش حجم  نشان مي 3SOجايي تعادل به سمت توليد  جهت جابه
 .يابد كاهش مي Qظرف، در ابتدا مقدار 

---------------------------------------------- 

 )مسعود علوي امامي(     »  1« گزينة -122

 .نادرست است» پ«فقط مورد 
اتمسفر درصد مولي آمونياك در  4000، در فشار 55مطابق فكر كنيد صفحه ) ب

 .است %100مخلوط نزديك به 
منجر به انجام واكنش  2Nو  2Hهاي ايجاد جرقه در مخلوطي ازگاز) پ

  .شود نمي
---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري(     »  2« گزينة -123

1 6 23 molB  تعداد مول) B1تعداد مول
3 (Dتعداد مولB 

1 4 22 molA  تعداد مول) A1تعداد مول
2 (Cتعداد مولA 

را  Kبا توجه به مقادير مواد شركت كننده و در تعادل بودن واكنش، مقدار 
 .كنيم محاسبه مي

4 6 62 2
[C][D]

K
[A][B]


  


 

  جايي تعادل به موجب برهم زدن تعادل و جابه Dخواهيم با اضافه كردن  مي
 .سمت چپ شويم

 .شده است به ظرف اضافه Dمول  yكنيم  فرض مي
 
 
 
 

754 4 1100x ( ) x    

2 3 3 5[A] [B] x , [C] , [D] y       
 .است، تعداد مول با غلظت برابر است 1Lجايي كه حجم ظرف  توجه شود از آن

3شده اضافهDمول( 56 133 3
[C][D] ( y)

K y mol(
[A][B]

 
    


 

 2شيمي 
 

 )علي برخورداريون امير(    »  2«گزينة  -124

آلفـا بـا      هزار عـدد ذره   ، حدود يك عدد از هر بيستدر اين آزمايش رادرفورد
از مسير اوليه منحرف شدند كه ايـن موضـوع، نشـان از     90زاويه بيش از 

 .زياد آن دارد  بسيار هسته و جرم  كوچكي
--------------------------------------------- 

 )امير قاسمي( »1« گزينة -125

پنج سال پيش از آن كه رادرفورد از پروتون سـخني بـه ميـان آورد، مـوزلي     
كرد، بـه نتـايج    مطالعه مي Xيكي از دانشجويان وي كه روي توليد پرتوهاي 

بـار   رادرفورد با استفاده از اين نتايج توانسـت مقـدار  . جالبي دست يافته بود
 . ها را تعيين كند مثبت هسته برخي از اتم

 :هاي ديگر تشريح گزينه
 .گويند سازنده هسته مي به پروتون يا نوترون، نوكلئون يا ذره: »2«گزينه 
تـر   تـر و عميـق   نظريه دالتون نقطه آغازي بـراي مطالعـه دقيـق   : »3«گزينه 

 .ماده بود) خواص(ساختار و رفتار 
 .را حذف كنيم، جمله درست خواهد شد» اي هسته«ي  اگر كلمه: »4«گزينه 

---------------------------------------------- 

 )نژاد ياسين عظيمي( »  4«گزينة  -126

اسـت، بنـابراين شـمار     36برابـر   Xهـا در   جايي كه شمار الكترون از آن
 :است، حال داريم  35برابر  Xپروتون عنصر

2عدد جرمي ايزوتوپ سنگين 35 11 81A      
81 80 201 1 2 2 280 6 1001 2

M M M
M /

     
  

  
  

79 79 35 442M n A p        
--------------------------------------------- 

 )ميلاد كرمي( »2«گزينة  -127
توانـد   يك لايه مي. انرژي هستند كه در يك زيرلايه قرار دارند ، هم هايي اوربيتال

 .باشد هاي متفاوت مي متشكل از چندين زيرلايه با انرژي
--------------------------------------------- 

 )زاده شهرزاد حسين( »3«گزينة  -128
پرشده است ،  6sماً قبل آن زيرلاية الكترون بگيرد ، حت 4fبراي اينكه زيرلايه 

 :ها  گزينه بررسي ساير. الكتروني دارد لايه  6پس حداقل 
ــة  ــي درســت اســت  براســاس آرايــش : »1«گزين 10: الكترون 1

36 4 5Kr d s   
 .)پر است را دارد و نيمه nترين  بيش 15sزيرلاية (

39الكتروني اتم  آرايش: »2«گزينة  A 1صورت  به 2
36 4 5Kr d s   با . است

3Aالكتـرون، گونـة   3دادن  از دست    باشـد كـه از    زيرلايـه مـي   8شـامل
 . تالكترون پرشده اس

5صـورت   آرايش گونة خنثي بـه : »4«گزينة  1
36 4 5Kr d s    بـراي  . اسـت

را  5sمثبت، الكترون موجود در زيرلايه  بار تعيين آرايش الكتروني يون يك 
 .الكتروني دارد چهارلايه  42Aاين ترتيب يون   كنيم؛ به جدا مي

A(g) B(g) C(g) D(g)  
 غلظت آغازي 2 2 4 6

y x  x x x تغيير 
6 y x  4 x 2 x 2 x غلظت پاياني 
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 17گروه 

 18گروه 

 )اميرعلي برخورداريون( »  2«گزينة  -129
 :پتاسيم به صورت زير است الكتروني   آرايش

2 2 6 2 6 1
19 1 2 2 3 3 4K : s / s p / s p / s 

3nالكترون پتاسيم داراي اعداد كوانتومي  شانزدهمين   ،1l ،1lm   
1و 

2sm   الكترون اتـم  بنابراين آخرين . باشد ميX  توانـد يكـي از دو    مـي
 :حالت زير باشد

1 2 53 1 0 3 3102n , l , m , m X : Ne s pl s          
13 1 1 182n , l , m , m X : Arl s          

--------------------------------------------- 
 )سيدرضا رضوي(     »  3« گزينة -130

ليف متعلق به عناصري بود كه هنوز كشف نشده بودند جاهاي خالي جدول مند
 :ها بررسي ساير گزينه. ها را به درستي تعيين كرد تر آن و مندليف خواص بيش

به طور كلي در جدول مندليف، عناصر برحسب افزايش جرم اتمـي  : »1«گزينة 
 . كنار هم قرار گرفته بودند

گراد  درجه سانتي  30نقطة ذوب  اكا آلومينيم يا همان گاليم فلزي با: »2«گزينة 
 .شود است و در كف دست به آرامي ذوب مي

يكي از اصول مهم جدول مندليف اين بـود كـه عناصـر يـك گـروه      : »4«گزينة 
 .خواص فيزيكي و شيميايي مشابه داشته باشند) ستون(

--------------------------------------------- 
 )سعيد نوري(     »  3« گزينة -131

 :نادرست  بررسي عبارت. ب، پ و ت صحيح هستندموارد 
جدول تناوبي الكترونگاتيوي از بـالا بـه پـايين    14و  13در گروه » آ«عبارت 
 .شود و روند منظمي ندارد كم نمي

--------------------------------------------- 
 )سيد طاها مصطفوي(     »  2« گزينة -132

 .شوند بندي مي ها و آكتينيدها تقسيم عناصر واسطه داخلي به دو دسته لانتانيد
جـدول تنـاوبي هسـتند كـه فلزاتـي بـراق بـا         70تـا   57ها عناصـر   لانتانيد
ها در دورة ششم جدول جـاي   لانتانيد. باشند پذيري قابل توجهي مي واكنش

 .حال پر شدن استها در  آن 4fدارند و زير لاية 
جدول تنـاوبي هسـتند كـه در ايـن عناصـر       102تا  89آكتينيدها عناصر 

تـري   ساختار هسته نسبت به آرايـش الكترونـي از اهميـت كـاربردي بـيش     
 5fاين عناصر در دورة هفتم جدول جاي دارند و زير لايـة  . برخوردار است

براي توليـد بـرق   ) اورانيم(ها  آنها در حال پر شدن است و از مشهورترين آن
عمر هستة اين عناصر به قـدري كوتـاه اسـت    . شود  ها استفاده مي در نيروگاه

كه هر مقدار از اين عناصر كه در زمان پيدايش زمين تشكيل شده است، به 
 .ي شده استجز اورانيوم و توريم، تاكنون متلاش

--------------------------------------------- 
 )مسعود جعفري(     » 4« گزينة -133

M ،N  وO 33ترتيب  به As ،34Se  35وBr هستند كه هر سه، با
 .برسند Pتوانند به آرايش الكتروني پايدار عنصر  تشكيل آنيون، مي

 :ها بررسي ساير گزينه
 .باشد كه در دماي اتاق جامد است مي (S)، گوگرد J: »1«گزينة 
يابـد،   پذيري از بالا به پـايين افـزايش مـي    در گروه دوم، واكنش :»2«گزينة 

 .تري دارد پذيري بيش نسبت به عناصر بالاتر از خود، واكنش Tپس 
2Niاست كه آرايش الكترونـي   28، نيكل با عدد اتمي R: »3«گزينه   

2 :صورت زير است به 2 6 2 6 81 2 2 3 3 328Ni : s s p s p d 
--------------------------------------------- 

 )سعيد نوري(     »  1« گزينة -134

 :ها  بررسي ساير گزينه
 .كند اين واكنش گرماده است و نور و گرماي زيادي توليد مي: »2«گزينة 
ها بـاهم برابـر نيسـتند، بلكـه      ها و كاتيون نيونلزوماً تعداد كل آ: »3«گزينة 

 .مقدار كل بارهاي مثبت و منفي در تركيب با هم برابر است
نام موجـود در پيرامـون هـر     هاي ناهم ترين يون به تعداد نزديك: »4«گزينة 

 .گويند يون، عدد كوئورديناسيون آن يون مي
--------------------------------------------- 

 )سعيد نوري(     »  2« ةگزين -135

17 3Cl D Li A   
19 8K E O B   

12Mg C 
 :ها بررسي گزينه

D  :»1«گزينه  LiClوA 
D  :»2«گزينه  KClوE 

C  :»3«زينه گ MgOوB 
2B  :»4«گزينه  Li OوA 

تـر باشـد، انـرژي شـبكه      نها بـيش  تر و شعاع آ هر چه بار آنيون و كاتيون كم
 .ن انرژي شبكه را داردتري كم KClبر اين اساس . تر است كم

--------------------------------------------- 

 )سعيد نوري(     »  2« گزينة -136

17 172 4 3 173 3 2 822 6
2 3 11

Cr (SO ) :
/

Na CO :




 



 : 1«گزينه« 

10 10
2 7 3 3 10113 33

:FeCr O

Al(OH) :




 



 »2«گزينه :

8 8
4 2 163 3 5 311 34 2 22

:NH NO
/

Ca(HSO ) :




 



: 3«گزينه« 

1313
3 4 2 1333 1 433 94 3 11

Cu (PO ) :
/

(NH ) N:




 



: 4«گزينه« 
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 )مصطفي رستم آبادي(       »1« گزينة -137

�ه
شب

ي
رژ

انه

LiF

LiCl
LiBr

LiI

NaF

NaCl
NaBr

NaI

KF

K
KBr

KI
RbF

Cl

RbCl
RbBr

RbI 
 :بررسي موارد

تــر اســت، بنــابراين فاصــلة  نادرســت؛ انــرژي شــبكة ليتــيم برميــد بــيش) آ
 .تر است هاي كاتيون و آنيون در آن كم هسته

هـاي   تر اسـت و مجمـوع شـعاع يـون     بيش NaFدرست؛ انرژي شبكة ) ب
Na  وF باشد تر مي كم. 

 .تر است بيش LiBrدرست؛ مطابق نمودار، انرژي شبكة ) پ
تـرين   ترين انرژي شبكه و روبيديم يديد كم درست؛ ليتيم فلوئوريد بيش) ت

  .انرژي شبكه را دارند
--------------------------------------------- 

 )حامد رواز(     » 4« گزينة -138

 : دست آوريم پوشيدة مورد نظر را به ابتدا بايد فرمول شيميايي نمك آب
 2 2CoCl .nH O 
100   درصد جرميCo پوشيده در نمك آب 

5926 81 / جــرم مولــي نمــك آبپوشــيده   100   

1220g.molپوشيده ي نمك آبجرم مول  
130 18 220 5n n     

 پوشيده جرم نمك آب جرم آب خارج شده
605 18 100  220 

x 22 
5 4x / g  

---------------------------------------------- 
 )مهران رنجبر(     »  3« گزينة -139

طبق نمودار، با افزايش يا كاهش طول پيوند تعادلي، انرژي . صحيح است) 1
 .يابد پتانسيل افزايش و پايداري كاهش مي

 Hهـاي   كتاب درسي انـرژي جنبشـي اتـم    17طبق صفحة . صحيح است) 2
 .تر است در داخل لوله تخليه الكتريكي بيش 2Hجدا از هم، از مولكول 

 . طبق نمودار، اين عبارت نادرست است. نادرست است) 3
 .طبق متن كتاب درسي كاملا درست است) 4

--------------------------------------------- 
 )حامد پويان نظر(     »  2« گزينة -140

 .است) 7(الاترين عدد اكسايش منگنز ب) 1
2 4 2 0 62 4Na MnO : x ( ) Mn       

 .است) 6(بالاترين عدد اكسايش كروم) 2
2 4 2 0 62 4K CrO : x ( ) x       

 .است) 7(بالاترين عدد اكسايش كلر ) 3
2 5 2 0 552Cl O : x ( ) x      

 .است) 5(بالاترين عدد اكسايش نيتروژن ) 4
4 1 1 0 34 3NH NO : x ( ) x       

--------------------------------------------- 

 )نژاد ياسين عظيمي( »3« گزينة -141

 :كسيد داريمنيتروژن مونوا اكسيد و دي(VI)با توجه به ساختار گوگرد 

S

O O

O

 
N N O 

ــدي در    ــترون ناپيونـ ــت الكـ ــمار جفـ 3 شـ
ــترون پيونـــدي در  ــمار جفـــت الكـ 2  شـ

SO

N O


8 24  

--------------------------------------------- 

 )حامد پويان نظر( »3« گزينة -142

هـاي   اي، بيانگر هستة اتـم و الكتـرون   در آرايش الكترون نقطه Clنماد ) 1
 .باشد دروني آن مي

3NO: Nبا توجـه بـه سـاختار     )2

O O

O

[ [
-

هـاي   يكـي از اتـم   

 .اكسيژن داراي دو جفت الكترون ناپيوندي است
16اتم ) 3 X  تواند داراي  الكترون در لاية ظرفيت خود است و مي 6داراي

:صورت  ساختاري به O X O :  
  .باشد  

 .رسد براي نمونه؛ در ساختارهاي لوويس، اتم هيدروژن به آرايش هشتايي نمي) 4
---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري( »4« گزينة -143

 :ها بررسي عبارت. ها نادرست هستند همة عبارت
2: »آ«عبارت  3N Oشود ري اكسيد ناميده مي، دي نيتروژن ت. 
سولفات پنج آبه، آبي رنگ است و بـا ازدسـت دادن   (II)مس: »ب«عبارت 

 .شود آب خود، سفيد مي
قلع كه از عنصرهاي اصلي است نيز دو نـوع يـون تـك اتمـي     : »پ«عبارت 

 .دهند تشكيل مي
عنصرهاي تـك  پذيري كم گازهاي نجيب، اين  رغم واكنش علي: »ت«عبارت 

 .اتمي كاربردهاي بسياري دارند
--------------------------------------------- 

 3شيمي 
 

 )اميرعلي برخورداريون(     » 1«گزينة  -144

2: »1«گزينة  23 2 2 3Pb(NO ) (aq) KI(aq) PbI (s) KNO (aq)    

 )1(تعداد در هر واحد فرمولي جرم مولي

 نمك آبپوشيده جرم مولي
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2دهندة زرد رنگ محلول  واكنش: »2«گزينة  4K CrO  و فراوردة زرد رنگ
 .است 4PbCrOب رسو

اتـم و   4است كه شامل  3SO، گاز IIIواكنش   فراوردة گازي: »3«گزينة 
 .جدول تناوبي هستند 16عنصر است و همگي متعلق به گروه  2

حالـت گـاز و    در) مونـومر (دهنده  هاي بسپارش، واكنش در واكنش: »4«گزينة 
 .در حالت جامد قرار دارد) مر پلي(فرآورده 

---------------------------------------------- 

 )رضا اكبري(     »  4«گزينة  -145

 :ها بررسي ساير گزينه
دهندة محدودكننـده   تر به عنوان واكنش قيمت معمولاً مادة گران: »1«گزينة 

  .شود استفاده مي
 .شود تتراكلريد مايع استفاده مي  ر، از سيليسيمدر واكنش مذكو: »2«گزينة 
كه با زغال (سنگ  گاز متان از واكنش بخار آب بسيار داغ با زغال: »3«گزينة 

 .آيد دست مي به) چوب تفاوت دارد
---------------------------------------------- 

 )ميلاد كرمي(     »  3«گزينة  -146

 :ها بررسي گزينه. روپن استپ پلي» ب«اتن و تركيب  پلي» آ«تركيب 
 .شود براي توليد ريسمان استفاده مي» ب«از تركيب : »1«گزينة 
 2در دما و فشـار اتـاق،   » آ«مول از مونومر تركيب  1از سوختن : »2«گزينه 

لازم به ذكر است كه در دما و فشار . آيد وجود مي اكسيد به مول گاز كربن دي
 . صورت مايع است اتاق، آب به

 3 2 22 4 2 2 2C H (g) O (g) CO (g) H O(l)    
13 :  »3«گزينة  12 6 1 423 6C H M ( ) ( ) g.mol        
 .يك نوع آلكن است» ب«مونومر تركيب : »4«گزينه

---------------------------------------------- 

 )سعيد نوري(     » 1«گزينة  -147

3 8 3 2 43 3 2 2Cu(s) HNO (aq) Cu(NO ) (aq) NO(g) H O(l)     

 80 خالص       1 224 100 ناخــالص 64 3
g Cu molCu molNO

?LNO gCu
g Cu gCu molCu

     

 22 4 4 481
/ LNO

/ LNO
molNO

  
---------------------------------------------- 

 )زاده سينا باسلي(     » 1«گزينة  -148

5 3 43 8 2 2 2C H (g) O (g) CO (g) H O(l)    
1 12 3 86 72 2 22 4 32 2
molCO molC H

/ LCO
/ LCO molCO

   

100 0 125 3 880 / molC H  

23 ــم 6 ات 022 1080 125 3 8 1 13 8
/ HmolH

/ molC H
molC H molH


   

236اتم 022 10/ H  

 )دسحاب اعرابيسي(     »  2«گزينة  -149

 : بررسي موارد
 ) آ

 2 2 1 2 2 26 6 2 2 6 4 2AgBr NaOH C H O Ag H O NaBr C H O       
21: نسبت ضرايب 2 )درست( 

 )  نادرست) (ب
231 6 02 10 237 2 1 81 1024 1

molMg /
/ gMg /

gMg mol


    

 ).درست. (كتاب درسي درست است 29طبق حاشية صفحة ) پ
 ).درست. (كتاب درسي درست است 24طبق معادلة صفحة ) ت

---------------------------------------------- 
 )مهدي فائق(     » 1«گزينة  -150

2 2 22 2 2 2 3 2Li O (aq) CO (g) Li CO (aq) O (g)    

 1 32 12 2 220 228 62 22 1 1 42 2 2
molO gO LO

molCO / LO
molCO molO / gO

     
---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري(     »  4«گزينة  -151

 :ها بررسي عبارت
اسـت، در برخـي كشـورها     متانول كه نام ديگر آن الكـل چـوب  ) عبارت الف

رود و واكـنش آن بـا    كـار مـي   عنوان يك سوخت تميز بـراي خودروهـا بـه    به
 )درست. (شود ساليسيليك اسيد، منجر به توليد متيل ساليسيلات مي

 :صورت زير است واكنش توليد گاز كلر در آزمايشگاه به) عبارت ب
 4 22 2 2 2MnO (s) HCl(aq) MnCl (aq) Cl (g) H O(l)     

است امـا   9ها برابر  ها و فراورده دهنده ب واكنشدر اين واكنش مجموع ضراي
 )نادرست. (ها، جايي ندارد گانة واكنش بندي پنج اين واكنش در دسته

9آسپرين داراي فرمول مولكولي ) عبارت پ 8 4C H O اسيد مـورد  . باشد مي
7نظر نيز همان ساليسيليك اسيد با فرمول  6 3C H O  است كه در هر دوي

. تر اسـت  هاي كربن، كم هاي هيدروژن يك واحد از تعداد اتم ها، تعداد اتم آن
 )درست(

1000نمــاد ) عبــارت ت C دهــد كــه واكــنش در دمــاي  نشــان مــي
1000 C و ) گرماگير يا گرماده بـودن (شود و براساس نوع واكنش  انجام مي

 )نادرست. (كند امل ديگر، دما پس از انجام واكنش تغيير ميعو
---------------------------------------------- 

 )مهدي فائق(     »  4«گزينة  -152

 2 2 2 2Mg(s) H O(l) Mg(OH) (aq) H (g)    
 .در ابتداي كار بايد حجم مولي گازها را در شرايط آزمايش محاسبه كنيم

 11 2 21 2 1 25 224 1 1 2
molH xLHmolMg

/ gMg / LH
gMg molMg molH

     

 0 05 1 25 25/ x / x    
 2 2 2 2M(s) H O(l) M(OH) (aq) H (g)    

 1 251 2 20 8 1 1 2
molH LHmolM

/ gM
agM molM molH

    

 
310 2 500 4021 2

mLH
mLH a

LH
    
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 )سيدطاها مصطفوي(     » 1«گزينة  -153

 .است STPشرايط دمايي و فشاري ذكرشده در صورت سؤال همان شرايط 

 1 80 62 6448 2 6 22400 100 1 2 6
molB H molHCl

mLB H ( )
mL molB H

     

0توليدي  096/ molHCl 
درصـد باشـد    100كـه بـازده واكـنش دوم     در صـورتي  HClمول مصرفي 
 :خواهيم داشت

 184 62640 0 0482 100 22400 32 2
molH molHCl

mLH / molHCl
mLH molH

     

ــرفي  ــول مص  مــول اوليــه100 م
HCl

HCl
  بازده درصدي 

 %0 048 100 500 096
/

/
  بازده درصدي 

---------------------------------------------- 

 )سعيد نوري(     »  4«گزينة  -154

اكســيد و رطوبــت هــوا واكــنش داده و ســديم  ســديم اكســيد بــا كــربن دي
 .كند هيدروژن كربنات را توليد مي

 2 22 2 2 3Na O(s) CO (g) H O(g) NaHCO (s)    
---------------------------------------------- 

 )سعيد نوري(     »  3«گزينة  -155

 
2 2 33 2
6 3 22 3 2

2 22 2 2 3

NaN (s) Na(s) N (g)

Na(s) Fe O (s) Na O(s) Fe(s)

Na O(s) CO (g) H O(g) NaHCO (s)

  


  
   

  كيسة هوا

 2 3 2 3 2 2NaHCO (s) Na CO (s) CO (g) H O(g)  :تجزيه 
 :هاي مشترك را يكسان كنيم براي ارتباط برقراركردن بين مواد بايد ضرايب ماده

 

6 6 93 2
6 3 22 3 2
3 6 3 62 2 2 3
6 3 3 33 2 3 2 2

NaN Na N

Na Fe O Na O Fe

Na O CO H O NaHCO

NaHCO Na CO CO H O

  
   


   
   

  

 6 6 33 3 2 3NaN NaHCO Na CO  

 1 326 3 65 3
molNaN

gNaN
gNaN

 جرم سديم هيدروژن كربنات 

 6 843 3 33 6 36 13 3
molNaHCO gNaHCO

/ gNaHCO
molNaN molNaHCO

   

 1 333 6 3 84 3
molNaHCO

/ gNaHCO
gNaHCO

 جرم سديم كربنات 

 3 1062 3 2 3 21 2 2 36 13 2 3
molNa CO gNa CO

/ gNa CO
molNaHCO molNa CO

   

---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري(     » 1«گزينة  -156

دو تركيب يكسان است، پس تعداد مول جا كه جرم اكسيژن موجود در  از آن
O نيز در هر دو برابر است. 

 

1 44 100 5 4
4 0 041 4

1 4 104 10 284 4 10
10 0 0351 4 10

molHClO
?molO xgHClO

/ gHClO

molO
/ xmolO

molHClO

molP O
?molO ygP O

gP O

molO
/ ymolO

molP O


  




 


  

 






  

 0 04 0 035 0 875/ x / y x / y    
 :كنيم حال محدودكننده را تعيين مي

 1 44 4 100 5 4
molHClO

?molHClO xgHClO
/ gHClO

   

 39 95 10 4/ xmolHClO  

 0 ــريب 875 ــر ضـ ــيم بـ 4 تقسـ 48 29 10 7 3 10/ y
/ x / y

x
      

 1 34 10 3 5 104 10 4 10 284 4 10
molP O

?molP O ygP O / y
gP O

    

 .محدودكننده است 4HClOپس 

 1 64 2 72 7 4 100 5 124 4
molHClO molCl O

?gCl O xgHClO
/ gHClO molHClO

    

 183 2 7 0 911 2 7
gCl O

/ x
molCl O

   

0 جرم  912 7 0 4 جرم91
Cl O / xg

/
HClO xg

    

---------------------------------------------- 

 )سعيد نوري(     » 1«گزينة  -157

 :ها اير گزينهبررسي س
 .شدن كلسيم كلريد خشك در آب گرماده است حل: »2«گزينة 
آب  5mLگرم كلسيم كلريد خشـك در   2كردن حدود  از حل: »3«گزينة 
70حدود  C رود دماي آب بالا مي. 
گـازي    مـول مـادة   29مول نيتروگليسرين،  4ازاي تجزية هر  به: »4«گزينة 

 .شود توليد مي
4 12 10 63 5 3 3 2 2 2 2C H (NO ) (l) CO (g) H O(g) N (g) O (g)     

---------------------------------------------- 

 )نژاد ياسين عظيمي(     »  2«گزينة  -158

دهند كه فرايندي گرمـاده   هاي داده شده، سوختن پروپن را نشان مي واكنش
تري آزاد خواهد شد كه پروپن به حالـت   دقت شود زماني گرماي بيش. است

 .صورت مايع باشد گاز و آب توليدي به
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 )نژاد ياسين عظيمي(     »  4«گزينة  -159

اش تشـكيل   به واكنشي كه طـي آن يـك مـول مـاده از عنصـرهاي سـازنده      
مـواد    اگر در اين واكـنش، همـة  . گويند شود، واكنش تشكيل آن ماده مي مي

ود قرار داشته باشند، تغيير آنتـالپي ايـن   كننده در حالت استاندارد خ شركت
  »4«بنـابراين گزينـة   . گويند واكنش را آنتالپي استاندارد تشكيل آن ماده مي

 .صحيح است
---------------------------------------------- 

 )امامي مسعود علوي(     »  2«گزينة  -160

 


 ظرفيت گرمايي ويژه

 102 4 1 68 8
/ J

c /
g. C

  
 

  

 3 84 3 841 6 0 4 0 4 0 0086 6 1 6
/ /

/ m / g / g / mol
(m)( ) /

    


  

 0 4 500 008 1
/ g yg g

y
/ mol mol mol

     

---------------------------------------------- 

 )اكبر ابراهيم نتاج(     » 1«گزينة  -161

1 :توجه كنيد: »3«در مورد گزينة 
22K(s) Br (l) KBr(s)   

100 :توجه كنيد: »4«در مورد گزينة 
2 2

C
H O(l) H O(g)


  

---------------------------------------------- 

 )فرد فاضل قهرماني(     »  3«گزينة  -162

 اتاناتناتين :دماي شعله. مورد اول نادرست است
 اتيناتناتان : آنتالپي استاندارد سوختن
جدول صفحة . (تر است آنتالپي ذوب جيوه از آب كم. مورد دوم نادرست است

 )كتاب درسي 56
 )كتاب درسي 57جدول صفحة . (مورد سوم نادرست است

. آنتالپي استاندارد تشـكيل گرافيـت صـفر اسـت    . مورد چهارم نادرست است
 )54صفحة (

---------------------------------------------- 

 )حامد رواز(     »  3«گزينة  -163

ــنزن تبخــــير بــــنزن H تصــــعيد بــــنزن ذوب بـ H H         

ــنزن تبخــــير بــــنزن H ذوب بـ H      

2 H تصــــعيد بــــنزن تبخــــير بــــنزن H      

H تبخــــير بــــنزن  2 ــنزن  ــير بـ ــنزن   تبخـ ــعيد بـ H تصـ H     

 7 4 14  تصــــعيد بــــنزن8
kcal kcal

/ H /
mol mol

    

 31 08 62  تصــــعيد بــــنزن16
kJ kJ

/ H /
mol mol

     

 

 گرماي مبادله شده

 جرم ماده   تغييرات دما
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